

LO DE PORTUGAL

La cruzada antirrevolucionaria

IX

Galicia y la contrarrevolución.—Si esto dura...

La revolución portuguesa ha sido para Galicia una lluvia de oro.

Ya se cuidan de obligarles a ser espléndidos los comerciantes y posaderos...

En Lubián les cobran a los portugueses dos pesetas por una libra de pan...

Mucho brigados a Galicia, mucho brigados a la bondad del pueblo...

Aquí en Vigo, los principales hoteles están llenos de portugueses...

Los dueños se defienden diciendo que los portugueses comen mucho...

En Vigo están la esposa y los hijos de Paiva Couceiro...

Ha estado también aquí, de incógnito, el duque de Oporto...

La conspirata es en Vigo más apacible que en los pueblos...

Después de cenar en el salón del hotel, mientras las señoras organizan partidas de ajedrez...

De vez en cuando entra en el salón algún sujeto que viste una indumentaria estrafalaria...

Los portugueses y portuguesas les miran con recelo, cesa la música y la niña de voz argentina interrumpe su fado...

En el comptoir se aclara todo. El supuesto espía es un turista inglés millonario...

Cuando la República caiga hecha polvo, rendida por su propia podredumbre...

Momento interesante también es el de la llegada de los periódicos lusitanos.

Un vecedor se asoma al vestíbulo del hotel y vociferando: «¡Jornales da Porto y Lisboa!»

Comienza la lectura entre comentarios de indignación. Un señor, de pronto, lanza gritos...

Acudimos en su auxilio, y las damas piden con urgencia que traigan alguna bebida alcohólica...

Es una diatriba contra los pavañtes, en la que se pide, como la cosa más natural, que se confiscen los bienes de todos los monárquicos...

Sana el señor del accidente, y mientras los demás comentan con rabia el artículo provocador, una bellísima thalassa...

A la vista tengo el número de O Mundo que ocasionó el sponcio del conspirador. Este número define con gráfica elocuencia la situación de Portugal.

Un violento artículo contra el Gobierno porque no se muestra bastante duro contra los enemigos de la República.

Apenas ha aceptado ninguna de las innovaciones de la métrica moderna; y es muy de admirar que en un libro, casi todo escrito en sonetos...

No es este el único antecedente que hay en favor del alejandrino. Menéndez Pelayo, en la contestación al discurso de recepción en la Academia Española...

Mariano Altolaguirre Palma no es un poeta entrecasado, sino un poeta ingenio y claro, que no retuerce el vocablo hasta buscar con la palabra exacta la emoción que quiere dar.

Este O Mundo es uno de los órganos más importantes de la opinión republicana portuguesa, tira más de cien mil ejemplares...

Quise hacer el anterior resumen para dejar anotado en unas líneas el latido de la opinión que hoy impera y prevalece en Portugal.

Vigo, 30 octubre. (De El Correo Español.)

ABORDAJE Y NAUFRAGIO

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) Ha fondeado en este puerto el vapor alemán Elmsborn...

He aquí cómo refiere la catástrofe los tripulantes del Liberia:

Salió el vapor francés del puerto de Dakar, remolcado por el de la misma nacionalidad Dioglibat...

El 29 del mes pasado, hallándose a unas cien millas de este puerto, fueron sorprendidos por un furioso temporal.

Mientras luchaban con el viento y la violencia del oleaje, el Liberia abordó al Dioglibat...

El Liberia quedó en situación muy peligrosa, no sólo por la imposibilidad de utilizar la máquina...

Los tripulantes del Liberia, a pesar de su desesperada situación, pudieron recoger a 14 naufragos del Dioglibat.

El barco quedó como una boya, a merced de los elementos, hasta que al día siguiente, desde el vapor alemán Elmsborn...

El Elmsborn cruzó por aquellas aguas en busca del Liberia, y pocas horas después consiguió llegar al sitio donde se encontraba...

Entre los tripulantes del Dioglibat que han perecido en la catástrofe figuran el capitán y el piloto.

Poetas jóvenes

Yo no soy poeta sino a momentos, ó más bien, por temporadas, y la austera vigilancia del espíritu crítico arrinconó a veces en un escondrijo de mi alma las llamadas líricas...

Apenas ha aceptado ninguna de las innovaciones de la métrica moderna; y es muy de admirar que en un libro, casi todo escrito en sonetos...

No es este el único antecedente que hay en favor del alejandrino. Menéndez Pelayo, en la contestación al discurso de recepción en la Academia Española...

Mariano Altolaguirre Palma no es un poeta entrecasado, sino un poeta ingenio y claro, que no retuerce el vocablo hasta buscar con la palabra exacta la emoción que quiere dar.

Este O Mundo es uno de los órganos más importantes de la opinión republicana portuguesa, tira más de cien mil ejemplares...

Quise hacer el anterior resumen para dejar anotado en unas líneas el latido de la opinión que hoy impera y prevalece en Portugal.

Vigo, 30 octubre. (De El Correo Español.)

ABORDAJE Y NAUFRAGIO

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) Ha fondeado en este puerto el vapor alemán Elmsborn...

He aquí cómo refiere la catástrofe los tripulantes del Liberia:

Salió el vapor francés del puerto de Dakar, remolcado por el de la misma nacionalidad Dioglibat...

El 29 del mes pasado, hallándose a unas cien millas de este puerto, fueron sorprendidos por un furioso temporal.

Mientras luchaban con el viento y la violencia del oleaje, el Liberia abordó al Dioglibat...

El Liberia quedó en situación muy peligrosa, no sólo por la imposibilidad de utilizar la máquina...

Los tripulantes del Liberia, a pesar de su desesperada situación, pudieron recoger a 14 naufragos del Dioglibat.

El barco quedó como una boya, a merced de los elementos, hasta que al día siguiente, desde el vapor alemán Elmsborn...

El Elmsborn cruzó por aquellas aguas en busca del Liberia, y pocas horas después consiguió llegar al sitio donde se encontraba...

Entre los tripulantes del Dioglibat que han perecido en la catástrofe figuran el capitán y el piloto.

de sus labios ingenios, que tanto me han bendecido... Como se encendería la rosa de su cara en un fuego de vivo pudor...

Mariano Altolaguirre Palma es el perfecto tipo del poeta español del «antiguo régimen»: enamorado, cristiano y caballero...

«Cristiano y amoroso caballero, parla como un arroyo cristalino. ¡Así le admiro y quiero!»

Es un enamorado de su Dios, de su Patria y de su dama, en estos tiempos en que la fe en Dios se ha perdido...

Ha de ser singularmente patriota un poeta, sin necesidad de que todos sean Tirteos; porque ¿a quién dedicará la labor poética...

Ser amado y amar, dejar huellas de su alma en otras almas, es una de las más nobles misiones del poeta...

¡Amar, amar, amar! ¡Amar siempre y con el mar, y con la tierra, y con el cielo,

con el claro del Sol y lo oscuro del lodo; amar por toda ciencia y amar por todo anhelo!

Aunque esto del amor haya sido tergiversado por los mismos poetas, y a puede decirse de él lo que decía San Jerónimo...

Poesías de amor son casi todas las poesías que ornan el libro de Altolaguirre, libro de gay saber, como dirían nuestros antepasados...

Las poesías de Altolaguirre son todo poesías de amor, en sus diversos aspectos, con lo cual el volumen adquiere una policrónica tonalidad...

El lenguaje de Altolaguirre es siempre noble y señorial, como conviene a la exaltación de su lirismo...

En las poesías de Altolaguirre no hay prosaismo alguno, porque la inspiración se derrama y el poeta deja que se derrame...

Aunque Altolaguirre se gana la vida como periodista y haya sido redactor de importantes diarios provinciales...

(1) No se olvide que el autor de las Causas Sotxandi fue, antes que crítico, poeta, en el orden cronológico de su labor literaria...

ña y azul Alicante, ahora en la moruna y soñadora Córdoba, cuando escribe poesías, se olvida de que es periodista y habla como un lirico...

ANDRES GONZALEZ-BLANCO Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad...

MARRUECOS

Desde Melilla (DE NUESTRO REDACTOR) El coronel Primo de Rivera.

MELILLA. (Jueves, noche.) Esta tarde ha embarcado para regresar a la Península el coronel Primo de Rivera...

De todos se ha despedido el coronel D. Miguel Primo de Rivera diciendo: —Hasta mi vuelta.

Ha marchado también a la Península el teniente Manduy, que resultó herido en un muslo el día 20 de septiembre.

Los tenientes Zamalloa, Muñoz y Coco, también heridos en combates recientes, pasen ya por las calles de la población.

Desde Algeciras El «Gato» a Tánger. ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Procedente de Melilla ha llegado a esta población el benemérito moro conocido por el Gato...

Me dijo que iba a Tánger con una misión especial, que me exigió reservarse por ser de índole delicada, relacionada con asuntos de Melilla.

Regresará a esta población dentro de un plazo de seis días, a no ser que para cuando haya terminado su misión en Tánger salga de este puerto algún vapor que directamente lo lleve a su habitual residencia.

Desde Ceuta (DE NUESTRO CORRESPONSAL) El «Bazán» y el «Recalde».

CEUTA. (Jueves, noche.) Han fondeado aquí los cañoneros Don Alvaro de Bazán y Recalde.

Una excursión. Escoltados por una sección montada del tabor de Policía español de Tánger...

El Raisuli les acogió cariñosamente, obsequiándoles con espléndida muna.

Las elecciones en Ceuta. CEUTA. (Jueves, noche.) Se han reunido en el Gobierno Militar los jefes de los grupos políticos.

Mañana será efectuado el relevo mensual de las fuerzas destacadas en las líneas fronterizas.

Congreso africanista. El Centro Hispanomarroquí, en sesión solemne, ha acordado recabar de los similares de Madrid, Barcelona y Zaragoza...

Desde mañana, este colega, integrado por ocho páginas encuadrables y profusamente ilustradas, se venderá a cinco céntimos.

«LA MONARQUÍA» Desde mañana, este colega, integrado por ocho páginas encuadrables y profusamente ilustradas...

Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Guerra turcoitaliana

La neutralidad inglesa.

LONDRES. En la sesión de hoy, en la Cámara de los Comunes, el diputado mister Leach preguntó a Mr. Grey, ministro de Negocios Extranjeros, si quería poner en práctica la mediación amistosa de Inglaterra para que termine la matanza de árabes en Trípoli. El ministro contestó que las operaciones militares de Italia son asunto en el cual el Gobierno inglés no podía inmiscuirse, y que los rumores que a este respecto circularon hace días carecían de fundamento.

Terminó protestando contra el hecho de que se incluyeran en el orden del día tales asuntos.

Cañoneo turco.

TRIPOLI. Los turcos llevaron esta mañana a Mesri varios cañones, con los que hicieron algunos disparos, que no surtieron efecto ninguno, por cuanto no llegó a estallar ni una de las granadas que lanzaron sobre las posiciones italianas, desde las cuales se les contestó en el acto, obligándoles a retirarse.

Juicios austriacos.

VIENA. El colaborador militar de la *Neue Freie Presse* dice que la sangrienta lucha del 26 de octubre constituye para los italianos una derrota, porque han tenido que cambiar sus posiciones ante el ímpetu y el heroísmo maravilloso de los turcos y árabes, quienes han obligado a los italianos a renunciar al propósito de extender la ocupación más allá de las murallas de Trípoli.

Si los hechos hubiesen ocurrido de otro modo, como pretenden los italianos, éstos debieron perseguir a los árabes, alejándose del campo apestado y sembrado de cadáveres. Además, los nuevos ataques de los árabes, dos días después de la pretendida derrota de éstos, demuestran la inexactitud de los relatos oficiales italianos.

Los republicanos italianos.

MILAN. El partido republicano ha celebrado una Asamblea en Bolonia, tomándose el siguiente acuerdo:

«Los representantes del partido republicano italiano, reunidos para discutir la actitud del partido en el grave momento que atraviesa el país, como consecuencia de la efectuada expedición militar para la conquista de Trípoli, recuerdan que toda la tradición de lucha del partido republicano italiano en sus periódicos, en sus Congresos, por la voz de sus hombres más representativos, se ha manifestado siempre enérgicamente contraria a las expansiones coloniales con base de conquistas militares; protestan contra las tentativas de convertir la concepción de la política internacional de Mazzini, que es necesario mantener en su integridad ideal, cómplice de las empresas militares acordadas en la sombra del secreto diplomático y bajo la irresponsabilidad de los Poderes supremos del Estado; deploran que la nación haya sido engañada y ciegamente lanzada en una empresa que pone a contribución la sangre de los valerosos hijos del pueblo, los recursos económicos que ella necesita para su progreso civil y el honor mismo de la patria; acuerdan que los órganos directivos y los hombres representativos del partido deben estrechamente uniformar su acción en la Prensa, en el mitin, en la Cámara, para mantener esta actitud fundamental.»

Ese acuerdo fué tomado por 22.000 votos.

En la Turquía europea.

BUDAPEST. Se asegura que cuatro buques de guerra italianos han sido vistos cerca del Cabo Athos y hacia Cassandra. Dos de esos buques se han acercado a la costa, proyectando sus reflectores sobre el Gran Karabourun, a la entrada del golfo de Salónica.

La guerra santa.

MALTA. Un periódico de El Cairo dice que el Sultán del Darfour, respondiendo al llamamiento del *cheikh* de los senusistas, ha enviado un Cuerpo de 1.500 melhanistas (guerreros montados en camellos) para la guerra en Trípoli.

Los indígenas en armas.

ROMA. Dicen de Trípoli que un soldado turco, detenido, ha declarado que antes de abandonar Trípoli y el oasis los turcos han entregado a cada familia fusiles y municiones en proporción al número de sus miembros.

Un ultimátum.

VIENA. Dicen de Constantinopla que en la región de Kossovo (Macedonia) 570 oficiales han presentado un ultimátum al Gobierno pidiendo que se ponga en libertad al Príncipe imperial Yussuf Izzedin. Los oficiales creen que éste ha sido arrestado en su casa, en virtud de órdenes del Comité «Unión y Progreso».

Socialistas y nacionalistas.

GENOVA. El periódico socialista *Il Lavoro* ha publicado un extraordinario con una información de su corresponsal especial en Trípoli contando horrores del combate de Sciara-Sciati y comentando violentamente la acción represiva de las tropas italianas contra los árabes del oasis.

Los nacionalistas se han indignado, haciendo una manifestación hostil ante la Redacción del periódico socialista.

El yate del Sultán.

ROMA. El yate imperial otomano *Tettes*, que fué capturado por unos torpederos italianos, entrará, como el *Derna*, a formar parte

de la Marina italiana. Desde hace días se trabaja en ponerle el necesario armamento.

La opinión turca.

CONSTANTINOPLA. El *Tanin* escribe: «Es evidente hoy que las noticias según las cuales los árabes habían acogido como amigos a los italianos en Trípoli y que las tropas turcas estaban desmoralizadas, careciendo de víveres y municiones, eran absolutamente falsas. Sentimos satisfechos al ver que nuestros hermanos en Trípoli cumplen su deber. Inmediatamente después de la primera sorpresa, nosotros hemos podido preparar y organizar todo: oficiales, tropas y dinero, en abundancia. Hemos encontrado el camino para enviar provisiones y municiones y así la guerra podrá durar años. Los italianos tendrán que convencerse de que no existe otro medio para solucionar el conflicto que reconocer la soberanía del Sultán. Si los italianos no la quieren reconocer, la Trípoli se convertirá para ellos en un inmenso cementerio.»

La situación naval.

MILAN. Telegrafían de Spezia: «La situación militar italo-turca—si no se produce la paz anhelada—se va haciendo cada vez más inquietante. El sistema de lucha hasta hoy elegido y seguido por la flota italiana, irá con la mala estación de invierno aumentando sus dificultades y sus peligros. Debe recordarse que la flota italiana estaba navegando desde hace meses a la expectativa del rompimiento de hostilidades y que la guerra surgió cuando los buques debían regresar a puerto para el obligado período de reposo y reparaciones. El intenso trabajo que la guerra ha hecho de nuevo gravitar sobre la escuadra, ya en condiciones de disminuida eficacia, no dejará de hacer sentir sus consecuencias, tanto sobre las unidades más modernas, como sobre los buques más antiguos.»

Es evidente que de acentuarse esas condiciones, la diferencia entre las fuerzas adversarias pudiera disminuir hasta el punto de hacer esperar al enemigo, ya que no una victoria decisiva, ocasionarnos al menos alguna pérdida dolorosa.»

La escuadra italiana.

MALTA. Noticias de procedencia inglesa aseguran que la mayor parte de los buques italianos han abandonado las aguas de la Trípoli con rumbo a las aguas turcas.

Los árabes de la Trípoli.

TRIPOLI. Según informes de fuente fidedigna, los árabes carecen de víveres y municiones. En las avanzadas ha sido detenido un indigena del Fezzan, quien estaba encargado de predicar la guerra santa.

Movilización de la flota italiana.

FRANCFORT. La *Gaceta* ha recibido un despacho, procedente de Milán, en que se dice que los italianos movilizan la reserva de la flota.

Atentado frustrado.

ROMA. Sábese que se preparaba un atentado contra el general Caneva, jefe de las fuerzas italianas. Dos *sabiti*, agregados a la vigilancia y seguridad personal del general en jefe, debían matarlo con los mismos fusiles que les habían dado las autoridades italianas. El complot fué descubierto.

La resistencia.

BERLIN. Según el «*Berliner Tageblatt*» y otros periódicos, las fuerzas turcas y árabes en Trípoli se elevan a 80.000 hombres y con la participación de otras tribus alcanzarán pronto la cifra de 100.000 hombres. Los bereberes y beduinos han prometido lealtad a los turcos y se han comprometido a enviar refuerzos.

En estos momentos Bengasi está amenazada por 25.000 fusiles y Trípoli por más de 40.000. Dichos periódicos afirman que el mal armamento y las dificultades para el aprovisionamiento de las tropas indígenas y turcas son una leyenda propagada por los periódicos oficiales italianos. Los turcos han recibido, por la frontera egipcia, grandes cantidades de dinero; las tribus que llegan están provistas de fusiles magníficos de los últimos modelos. Para la guerra en Trípoli, los turcos están mejor equipados que los italianos.

Relato de un testigo.

PARIS. *L'Excelsior* publica la carta siguiente de su enviado especial a Trípoli, el periodista Enrique Cosira:

«Trípoli de Berberia, lunes 23 de octubre. Ya os he telegrafiado los sucesos que se han desarrollado ante mis ojos.»

He aquí, para completar, algunos detalles: Por un poco más, hubiera habido un desastre. Turcos y árabes han asaltado Trípoli.

Los italianos, demasiado confiantes, han sentido pasar el viento de la derrota sobre las crines de sus caballos.

Cuando fué saqueado el arsenal turco, los indígenas se armaron copiosamente.

Se les ofreció diez liras por cada mauser que restituyeran.

Y devolvieron fusiles de chispa y escopetas inofensivas, mientras enviaban al desierto las armas útiles.

Algunos de sus jefes pidieron se les permitiera conservar sus fusiles modernos para matar turcos. Y se les autorizó para que lo hicieran. Hoy han sido los italianos los muertos con esas armas.

Por otra parte, todo retorno ofensivo parecía imposible.

Y, sin embargo, es la guerra santa lo que comienza.

Sólo hemos visto el levantamiento del telón. Bajo los estandartes del Profeta, el Islam se subleva en Trípoli contra el *rumi*.

Árabes y turcos, ayer enemigos, han fraternizado esta mañana sobre la sangre derramada por ellos.

Anteayer, dos parlamentarios entregaron al general Caneva un ultimátum en que se le conminaba a entregar la plaza en el plazo de veinticuatro horas, a embarcarse con sus tropas y a decir a los cónstables que si no se marchaban con sus connacionales, éstos serían exterminados.

General y cónsules sonrieron de esta fanfarronería.

Sin embargo, debieron haber hecho más caso de un extraordinario suceso desarrollado el mismo día.

Caramanli, un noble árabe, sigue siendo, bajo los italianos, alcalde de Trípoli.

Tiene un hijo que guerra al lado de los turcos.

Llamóle a la ciudad, asegurándole que los italianos serían generosos con él.

Pero el día en que llegaron los parlamentarios, Caramanli recibió una carta de su hijo, digna de la antigüedad.

En ella, éste decía que Trípoli sería reconquistado en breve y que la primera cabeza cortada sería la de él.

Caramanli no ha insistido.

Esta mañana, a las siete, los capitanes Piazza y Moizo, en aeroplano, exploraron las afueras de Trípoli.

Tuvieron la audacia de volar sobre las horas de árabes que avanzaban.

Volvieron y dieron la señal de alarma. ¡Demasiado tarde!

¡A las armas! El enemigo estaba allí, y esta vez formaba multitud. Corrióse a él. Se le creía hacia Bu-Meliana, sitio acostumbrado de las escaramuzas de vanguardia. Retumbó el cañón. Los dos únicos acorazados que estaban en la rada enviaron a la arena ineficaces obuses de 24 centímetros.

El agresor ha dado media vuelta. Se encuentra al Este. Todo un regimiento de regulares turcos ataca a una compañía de *bersaglieri*. Combate desesperado. No llegan refuerzos.

Movimientos envolventes. El turco está en todas partes, por delante, por detrás. Cada palmera, cada túmulo, cada cabaña ocultan un tirador resuelto.

Los italianos, entre dos fuegos, caen, pierden la cabeza. Un sargento y cuarenta soldados se abren camino a la bayoneta y escapan.

Encuentran a los centinelas de las avanzadas, que habían sido apuñalados silenciosamente por la espalda.

Cuando se vuelve allí, se encontrará, entre los heridos y los muertos, un desdichado soldadito con veintisiete heridas, y que respira aún.

Al mismo tiempo, la lucha se exaspera alrededor de Charakechot.

Los buques se han aproximado y cañonean desesperadamente. Los italianos, implacables, matan árabes como si éstos fueran perros. Los fusilaban en masa, los ahorcan de las palmeras. A los resplandores purpúreos del crepúsculo, se añaden las luces de veinte grandes fuegos.

Son las cabañas negras y beduinas verdaderos almacenes de armas y municiones, que se incendian y estallan.

La fusilería resuena sobre todo el frente del palmar. Se amontonan los cadáveres. Los europeos, apresurados, entierran sus muertos. Si embargo, por grande que es su prisa, los árabes han tenido tiempo de desnudarlos y mutilarlos. Los indígenas retroceden hacia el oasis y se les persigue en la sombra.

Y súbitamente, los reflectores de los acorazados iluminaron los caminos y las llanuras donde continúa la batalla.

Yo almorzaba con el vicecónsul de Francia, M. Theillet.

De pronto, hacia la puerta Bab-el-Sukk, suenan detonaciones.

«Se está ejecutando a alguien—pensamos. Y la emprendemos con el asado.»

Pero corriendo, alocadas, pasan muchas personas gritando:

—Los árabes están en Trípoli!

Me echo a la calle.

Gentes corren en todas direcciones. Las balas silban y se incrustan en las paredes blancas.

Se dice que ellos han tomado el Konak. Voy a verlo. Sobre las terrazas apercibo soldados italianos. Me adelanto a la gran plaza de la Marina. Infantes y jinetes parten, gritadores, a las avanzadas.

Me tropiezo con una ola de árabes, hombres, mujeres y niños, que gritan y corren.

Y siempre esas malditas balas! Me aparto. He aquí el cuartel de Artillería. Un teniente de Carabineros levanta un brazo para dar una orden. Caen herido de un balazo. El cuerpo de guardia avanza y rodea una choza de paja y cañas. Una vieja oculta varias pistolas bajo sus ropas. Se la aplasta a culatazos. Un hombre arroja al suelo un arma todavía humeante. Se le fusila sin decirle una palabra. Otros indígenas son echados fuera a empujones. Se les va a ajustar las cuentas.

Era, pues, verdad. Los árabes de Trípoli han secundado a los de extramuros. Se han sublevado en la Aduana y en la puerta de Bab-el-Sukk.

—Corpo di Bacol—jura un capitán cerca de mí.

Y amartillando su revólver, entrena sus hombres. Estos disparan sobre todos los que ven, sin hacerme caso, como si no fuera con ellos. Un viejo corre bajo las arcadas. Ve a los carabineros y abre los brazos, como un

gran pájaro blanco que extendiera las alas, implorando gracia. Se dispara sobre él. Se cubre los ojos con su flaca mano y cae de costado, muerto.

Los comerciantes israelitas, después de cerrar sus tiendas, corren al Consulado de Francia, que, sin embargo, ha sido saludado con una descarga por los entermeros de la Cruz Roja, no obstante la bandera tricolor que ondea al viento.

En el restaurant, adonde vuelvo, los franceses piensan también dirigirse al Consulado de Francia. Se trata de ir por calles poco seguras al viejo palacio de los Caramanli.

Pero unos pocos polvos sobre una linda nariz estuvieron a punto de costarnos, si no la vida, a lo menos la posibilidad de una retirada.

La señora Boissie, joven francesa, cuyo marido está en Benghazi, quiso, antes de salir, ponerse su sombrero—con cuatro agujetas—y darse en la cara con la borla y los pinceles.

Tratábase de un poco de carmin en los labios y de negro en las pestañas.

Afuera, en la plaza, el espanto llegaba a su colmo. Hay mil maneras de ser bravo. Era preciso que una parisiense inventase esta otra.

Cuando fué restablecida la calma, los árabes prisioneros fueron acumulados en la cárcel hospital y en los fondaques.

Y se publicó el decreto del general Caneva.

Proclamación del estado de sitio. Prohibición de salir de casa después de las ocho de la noche, bajo pena de fusilamiento. Pesquisas. Confiscación de armas.

Hacia ya tiempo que los italianos no incomodaban al oficial alemán Lochow. Se le registró su alojamiento de arriba abajo y se le revolvieron todos sus paquetes.

No fué olvidado tampoco el explorador austriaco Arbauer, el hombre de la tienda, el misántropo. Se le prendió simplemente. Pero gritó tanto que hubo que ponerle en libertad.»

Lo que dicen los alemanes.

BERLIN. La Prensa alemana sigue atacando a Italia y publicando noticias de victorias turcas.

Es comentadísima una crónica del enviado a Trípoli del *Berliner Lokal Anzeiger*, titulada: «La nerviosidad de los italianos en Trípoli.»

En ella, califica a éstos de poltronés, y dice que no se sostienen siempre bien.

El artículo termina con los párrafos que siguen:

«Cuatrocientos árabes a caballo, cargando contra las baterías italianas, bastaron para aterrar a la población italiana de Trípoli y para quebrantar los nervios de los soldados.»

Compañías enteras volvieron la espalda, apenas sonaron, por su retaguardia, algunos disparos de fusil.

Un ataque turco, conducido con energía, bastaría para apoderarse de las posiciones italianas y entregar la población a los árabes.

La vida de los europeos no está segura en Trípoli, y si los Gobiernos de Europa desdennan esta situación, asumirán, para el porvenir, una responsabilidad terrible.»

LA REVOLUCION CHINA

Siguen los incendios.

PEKIN. Por radiotelegramas recibidos en esta capital se sabe que las tropas imperiales continúan incendiando la ciudad de Hankeu.

Los combates de Han-Keu.

LONDRES. He aquí, según despachos puestos en las concesiones extranjeras de Han-Keu, enviados a Shanghai, y desde este puerto cablegrafados a Londres, algunos detalles de los últimos combates librados entre leales y rebeldes:

«Al amanecer, 4 ó 5.000 republicanos atacaron a los imperiales al Oeste de las concesiones extranjeras.»

Después de un combate muy rudo, recuperaron la estación y se apoderaron de un cañón Maxim y de otro de montaña.

Los imperiales se retiraron al campo de carceras.

Las fortalezas de Wu-Chang y una batería colocada en el Norte hicieron fuego contra los cañoneros imperiales, obligándoles a bajar por el río.

Al mediodía, los leales, habiendo recibido considerables refuerzos, avanzaron contra los republicanos, esforzándose por flanquear sus líneas.

Hubo centenares de muertos y heridos por ambas partes.

Se utilizó las iglesias, las oficinas y los depósitos de los barrios europeos para hospitales de sangre.

Los republicanos manifestaron un coraje y una temeridad extraordinarios.

Avanzaban con el fusil al hombro y luego tiraban, sin buscar un abrigo.

Los imperiales (mandchúes todos), al contrario, se servían de todos los abrigos, no tiraban sino para matar y economizaban los cartuchos.

La sola idea de los republicanos era avanzar, costase lo que costase.

Los imperiales dan prueba de una disciplina excelente.

Varios obuses han caído en las posiciones extranjeras.

Algunos chinos fueron muertos ó heridos y algunas damas europeas se refugiaron a bordo de los vapores.

Por la tarde, la flota del almirante Sah, después de un bombardeo de una hora, no pudo acallar los fuegos de la batería del Norte de Nu-Chang.

En definitiva, los buques se retiraron sin grandes averías.

Los voluntarios y los marinos guardan las concesiones, que están defendidas por barricadas. Escasean los víveres.

Tropas sublevadas.

PEKIN. Según noticias de origen chino, los soldados de Pet-Cheu, en la frontera del Chansun y de Pao-Tin-Fu—ciudad ésta situada en la línea de Pekin a Han-Keu—se han sublevado, solidarizándose con las tropas rebeldes de Tant-Cheu.

El general Yen-Pehang, ministro de la Guerra, ha enviado a sus casas a todos los soldados de la provincia del Hu-Nan, que se negaban a batirse.

El ejército de Yen-Pehang es chino. Sólo hay en él 270 mandchúes.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Incendio en el barrio chino.

MANILA. Gran parte del barrio chino ha sido destruido por un incendio, calculándose los daños materiales en un millón de dólares.

Las inundaciones de Argel.

BLIDA. Las inundaciones originadas por las torrenciales lluvias que cayeron estos últimos días han causado daños considerables en toda la llanura de la Mitidja.

Arrastrado por las aguas desapareció un campamento de canteros, en el que se ahogaban 43 personas.

Han aparecido hasta ahora en distintos sitios 20 cadáveres, ignorándose la suerte corrida por los 23 restantes, si bien se supone que también se han ahogado.

Una vacada, que constaba de 200 cabezas, pereció toda ella arrastrada por la corriente.

En Maison Carrée han sido hallados varios cadáveres de hombres y mujeres.

Relaciones internacionales

El acuerdo francoalemán, rubricado.

BERLIN. El Tratado referente al Congo ha sido rubricado esta noche por los señores Kiderlin Waechter y Cambó.

Parece ser que todo el acuerdo francoalemán quedará firmado el 4 de noviembre próximo.

Un rumor original.

BERLIN. Circula con insistencia por los círculos políticos el rumor de que Alemania tiene el propósito de tratar con el Gabinete de Madrid la cesión de Fernando Poo y la Guinea española.

El trato comenzará después de terminadas las negociaciones entre Francia y España.

AVISOS UTILES

CORCHOS
ALBERTO PRATS
CACERES
Barcarrota y Fregenal
(BADAJOZ)
Ruega a los señores propietarios indiquen cantidad para sa-car en el año 1912.

Para Salamandras, Tortugas y Fáros expresamente prepara «LA CALERA» antracita galletilla, a 3,50 pesetas quintal. Magdalena, 1

CABALLOS COJOS
CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA, por el
UNGÜENTO ROJO MERÉ
Substituto al FUEGO sin dejar cicatrices.
Pta. 3'50 el Bote. — Urbión 54, SAN SEBASTIÁN
y en todas Farmacias. — EXIGIR el NOMBRE «MERÉ»
40 AÑOS DE ÉXITO

PARAGUAS R. L. Serra, Carretas, 5.
(Frente a Gobernación.)

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol 5 ptas. farmacias.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes
Indica gratuitamente

Los mejores itinerarios.
Los mejores horarios de trenes.
Los mejores hoteles.

Los billetes más económicos.
Facilita

Los viajes a todas partes en condiciones ventajosas.
Organiza

Grandes excursiones anuales.

Dirigirse: Servicio de Turismo y Viajes de «La Correspondencia de España» Calle del Factor, núm. 7. — MADRID.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

CONFLICTO OBRERO

En la Azucarera de Epila

El Consejo de Administración.—Todos a Epila.—Aquí no ha pasado nada.—Los de Cetina.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Como anunció anoche, hoy se reunió en esta capital el Consejo de Administración de la Sociedad Azucarera del Jalón.

Los consejeros cambiaron impresiones con el gobernador civil sobre las distintas fases que pueden presentarse en el conflicto.

Seguidamente el Consejo en pleno marchó a Epila.

También regresaron a aquel punto los obreros que, comisionados por sus compañeros, vinieron a Zaragoza para tratar de la solución de la huelga.

En la estación de Epila esperaban a los viajeros numerosos grupos de obreros y de agricultores y las autoridades.

Los consejeros, en vista de que las circunstancias apremiaban y convenía resolver el conflicto lo antes posible, decidieron celebrar inmediatamente una entrevista con la Junta directiva de la Sociedad de obreros.

En esta reunión mediaron sinceras explicaciones, y sin discusión, rápidamente, quedó solucionado el conflicto.

La solución del conflicto obrero, que parecía adquirir tan graves proporciones, ha sorprendido, por su simplicidad.

Está expuesta de modo terminante en el telegrama que el Consejo de Administración de la Sociedad Azucarera del Jalón ha enviado desde Epila al gobernador civil, que dice así:

«La Junta directiva de la Sociedad obrera ha protestado y rechazado toda participación en los agravios al director de la fábrica, con lo que ha quedado restablecido el principio de autoridad.

«Mañana se reanudarán los trabajos y la recepción de la remolacha. La solución ha satisfecho a todos.

«Encontrándose en Epila el capitán de la Guardia Civil Sr. Martorell, ha recibido la noticia de que en Cetina un grupo de doce hombres, reunidos en la calle de la Rúa, apedreó y tiroteó anoche a una pareja de la benemérita.

«Los guardias dispararon sus fusiles, sin que hicieran blanco en los revoltosos.

«Fueron detenidos tres de los agresores a la Guardia Civil.

«Han salido para Cetina fuerzas de este instituto.

EN ALMERÍA

Certamen literario

Nuestro querido colega *La Independencia*, importante periódico de Almería, ha organizado un certamen literario en las siguientes condiciones:

Temas.

- 1.ª Poesía en honor de la Inmaculada, con libertad de metro y rima.—Premio del ilustrísimo y reverendísimo Sr. D. Vicente Casanova y Marzol, obispo de Almería.
- 2.ª Romance Mariano.—Premio de la señora doña Josefa Padilla, viuda de Gay.
- 3.ª Un cuento.—Premio del Sr. D. Juan de la Cruz Navarro de Haró.
- 4.ª Una fábula en verso, con libertad de asunto, metro y extensión.—Premio del excelentísimo señor marqués del Cadimo.
- 5.ª La Inmaculada, «debeladora del modernismo».—Premio del muy ilustre señor D. José María Navarro Darax, deán y provisor de la diócesis de Almería.
- 6.ª Un artículo políptico-reflexivo para periódico diario.—Premio de la Casa editorial *La Independencia*.
- 7.ª Crónica sobre un asunto almeriense, para periódico diario.—Premio de *La Independencia*.

Jurados.

Temas primero, segundo, tercero y cuarto.—Muy ilustre Sr. D. Joaquín Peralta Valdivia, penitenciario de la santa iglesia Catedral de Almería y escritor.

D. José Fornovi Vivas, abogado y publicista.

D. David Esteban Gómez, abogado y escritor.

Tema quinto.—Muy ilustre Sr. D. José María Navarro Darax, deán y provisor de la diócesis de Almería.

Muy ilustre Sr. D. Juan Villar y Sanz, canónigo y secretario de cámara y gobierno del obispado de Almería.

Muy ilustre Sr. D. Arturo Menán Garibay, lectoral de la santa iglesia Catedral de Almería.

Tema sexto.—D. Guillermo Rueda Gallurt, director del diario *La Crónica Meridional*.

D. Andrés López Rodríguez, director de *La Información*.

D. Juan Pedro Mesa de León, director del diario *La Independencia*.

Condiciones.

- 1.ª Los trabajos han de ser originales e inéditos, y de la más pura ortodoxia. Los que no reúnan estas condiciones quedarán excluidos del certamen.
 - 2.ª El plazo para la admisión de los trabajos terminará a las doce de la noche del día 30 de noviembre próximo, debiendo aquellos dirigirse a la Redacción o Administración de *La Independencia*, Beloy, 2, Almería, en la forma acostumbrada, sin firma ni contraseña alguna, y con un lema que se repetirá en la plica que contenga el nombre del autor.
 - 3.ª El mérito de los trabajos para la opción a los premios será absoluto, pudiendo el Jurado conceder accesit a las obras que a su juicio lo merezcan.
 - 4.ª Los trabajos podrá editarlos *La Independencia*.
- Para la distribución de premios se organizará en la noche del día 8 de diciembre una velada literaria en honor de la Purísima Concepción.
- Para los pobres.—En el mismo día 8 de diciembre, y con motivo de la festividad de la Inmaculada, repartirá *La Independencia* quinientos bonos de pan y comida en la tienda asilo.

DE SAN FERNANDO A MADRID

EL MINISTRO DE MARINA

La marcha.

CADIZ. (Jueves, noche.) Ha salido de San Fernando el ministro de Marina. Acudieron a la estación a despedir al Sr. Pidal los gobernadores civil y militar; el comandante general del apostadero; el de la Carraca; el almirante Sr. Santaló; los diputados a Cortes condes de los Andes y de Pinofiel; una Comisión del Ayuntamiento, formada por concejales de todos los matices, presidida por el alcalde, Sr. Gómez Rodríguez; los comandantes de los barcos de guerra; jefes y oficiales de todos los Cuerpos del Ejército y de la Armada; una Comisión de la Cámara de Comercio; representaciones de los Centros Obreros, y muchos amigos particulares.

No se le tributaron honores.

Dos vivas.—Acompañando al ministro. Acompañé al ministro hasta Jerez. Cuando el expreso salió de la estación de San Fernando, el alcalde dió un viva al ministro de Marina.

El Sr. Pidal contestó con un viva al Rey. Los dos vivas fueron contestados con entusiasmo.

Hasta Puerto Real acompañó al ministro el presidente de la Cámara de Comercio.

En dicha estación y en las del Puerto de Santa María y de Jerez esperaban el paso del tren las autoridades y numeroso público.

Una conferencia con el ministro.

Llevábamos recorrido un pequeño trozo; habían pasado los primeros momentos de la entrevista con el Sr. Pidal, de las Comisiones y personalidades que le acompañaban en el viaje, cuando aproveché una oportunidad para tomar asiento al lado del ministro y entablar conversación.

Me dijo el ministro de Marina que la Escuela Naval se instalará con seguridad en el edificio que hoy ocupa la Capitanía General de San Fernando.

Esta dependencia se trasladará al antiguo local de la calle Real.

Me permití preguntar al Sr. Pidal el motivo de que el presupuesto de Marina del año próximo se presente con 21 millones de pesetas de aumento.

Me contestó el ministro: «En este año hay para atenciones de la ley de la escuadra, por actuales construcciones, 36 millones.

«En el año próximo harán falta 43 millones, por ser mayor la cantidad que debe destinarse a construcciones.

«Tenemos ya siete millones para torpedos y municiones de Artillería.

«El primer plazo con destino a la escuadra en construcción es de siete millones y medio.

«Para talleres de artillería, buques aljibes, remolcadores, polvorines y material de arrastre, todo ello con destino a la Carraca, se consignarán cinco millones.

«Con motivo de los asuntos de Marruecos, habrá que consignar mayores asignaciones para gastos de carbón con destino a la escuadra, así como para atender al aumento de 2.000 hombres de Infantería de Marina que se encuentran en Larache. Estos gastos importan dos millones.

«En el presupuesto ordinario, con relación al actual, sólo se aumentan 100.000 pesetas para atender a las diferencias de sueldos y gratificaciones que están acordadas en la ley de contabilidad, que será cumplida con absoluto rigor.

Añadió el ministro de Marina que el *Príncipe de Asturias* saldrá hoy de Cartagena para Chafarinas, y mañana zarpará de la Carraca el *Pelayo*, llevando a bordo al almirante Santaló. Este acorazado irá a Málaga y Chafarinas.

Comentarios entre los del «break».

En el *break* de Obras Públicas, en que viaja el Sr. Pidal, iban los condes de los Andes y de Pinofiel y el gobernador civil.

En conversación general se aseguró que el Sr. Canalejas piensa abrir las Cortes del 18 al 20 del actual; pero es casi seguro que no lo hará hasta que terminen las negociaciones

con Francia respecto de Marruecos, que van por excelente camino, y todo hace esperar que en breve se llegará a una amistosa solución.

También se encontraba en el *break* el representante de la Transatlántica.

A éste preguntó el ministro de Marina sobre las grandes barcazas que se construyen con destino a prestar servicio en Larache, en la desembocadura del río Luccus.

Le contestó el delegado de la Transatlántica que estarán terminadas antes de lo convenido.

LOS PRESOS DE CULLERA

Había el capitán general.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Hablando con el capitán general de Valencia sobre el rumor que acogió un periódico madrileño, dando como probable su traslado a la Capitanía general de Madrid, me dijo:

«Me es muy sensible que se hable de ese asunto sin respetar al general Ríos, que todavía vive.

«Por lo demás, no aceptaré ningún cargo, aunque me fuese ofrecido, por estimar que para mí es cuestión de honor permanecer en Valencia, puesto que no olvido los sagrados compromisos de gratitud que tengo contraídos con esta ciudad.»

Recordó que cuando llegó a Valencia le visitó una Comisión a la que dijo que deseaba llegar a este puesto para hacer algo útil por esta ciudad, en recuerdo de lo que Valencia quiso a su padre, y que cree que ha llegado la hora de cumplir ese deseo, permaneciendo en esta Capitanía general mientras cuente con la ilimitada confianza del Gobierno.

La causa por los sucesos de Cullera.

Ha sido entregada al fiscal, que es el auditor de Guerra Sr. Mares, la causa instruida con motivo de los sucesos de Cullera.

El fiscal estudiará la causa para redactar su informe.

Se dice que el sábado podrán los procesados nombrar defensores.

También se asegura que algunos de los defensores serán abogados civiles, cosa que la ley autoriza.

Los empleados de la Cárcel.

El expediente instruido en averiguación de la conducta de los empleados de la Cárcel Modelo, que instruyen el director y el inspector de Prisiones, toca a su término.

Parece probable que en ese expediente sólo resultan cargos contra la conducta de los empleados, en cuanto se refiere a permitir ciertas entradas en la Cárcel Modelo.

ANDALUCÍA

Un crucero turco.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Esta tarde ha anclado en aguas de Gibraltar un crucero de cuarta clase, turco.

La huelga en la campaña de Jerez.

CADIZ. (Jueves, noche.) La huelga de obreros de la campaña de Jerez no ha tenido la extraordinaria importancia que se temió, gracias a las acertadas medidas que adoptaron el gobernador civil y el alcalde de Jerez, garantizando la libertad del trabajo.

En la campaña trabajan 1.500. Ayer llegaron 60 malagueños; esta tarde, 25 de Lebrija, y mañana son esperados muchos más.

Cuantos individuos ejercieron coacciones han sido puestos a disposición del Juzgado. Son pocos.

En la mitad, próximamente, de la campaña jerezana se trabaja hoy.

Podrá hacerse toda la siembra.

Los huelguistas del campo son 1.500, y además, 70 toneleros de la Casa González Byass, y de los talleres de D. José Sierra.

Conminadas todas las Casas para que no vendan vasijas a la Casa de referencia, si ocurriera lo contrario, estallarían la huelga en todas ellas.

Preparando una cacería regia.

CADIZ. (Jueves, noche.) Dicese en Jerez de la Frontera que S. M. el Rey irá en breve de cacería al coto de Ofaná, donde ya estuvo otras veces.

En espera de la próxima llegada del Rey, se están realizando en el referido coto los correspondientes preparativos.

Política jerezana.

CADIZ. (Jueves, noche.) Todas las impresiones llegadas de Jerez coinciden en que las próximas elecciones municipales serán de las más reñidas de España.

Liberales y conservadores se han unido estrechamente contra republicanos y socialistas.

El alcalde, D. Julio González Hontoria, liberal, y el diputado conservador señor conde de los Andes, trabajan incansablemente en la organización de las huestes monárquicas, de acuerdo con el gobernador.

Los republicanos realizan también trabajos extraordinarios.

Cocheros y barberos.

CADIZ. (Viernes, mañana.) No hubo avenencia entre D. Diego Mateos y sus cocheros, y éstos se retiraron de los respectivos puntos.

Otros dueños de carruajes han aceptado las bases propuestas por sus dependientes y éstos seguirán trabajando.

Los barberos amenazan con declararse en huelga.

ARAGÓN

Abstención de los jaimistas.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se ha reunido la Junta del partido jaimista, acordando no ir a la lucha en las próximas elecciones municipales.

El acuerdo ha sido objeto de muchos comentarios.

CASTILLA LA VIEJA

Una reyerta.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) En Santo Domingo de la Calzada ocurrió ayer, a última hora de la noche, una reyerta, originada por cuestiones electorales.

En la calle del Pilar sonaron varios disparos, que originaron gran alarma entre el vecindario.

El concejal republicano D. Pedro Marquina resultó con una herida gravísima en el bajo vientre, producida por una cuchillada.

Han sido detenidos el concejal liberal Domingo Zárate, el recaudador de contribuciones Javier del Río y el vigilante de la Cárcel Luis Zárate.

Los detenidos ingresaron en la Cárcel del partido.

El herido ha declarado que le hirió el vigilante Luis Zárate.

Vuelcos.

A las cuatro de la mañana, en la carretera de Ansejo, volcó el carro que guiaba Timoteo Fernández.

El carro cayó sobre Timoteo, matándole.

—En la misma carretera ha volcado la diligencia que hace el recorrido de Ansejo a Logroño.

El viajero Víctor Miranda sufrió la rotura de la clavícula derecha.

Su estado es grave.

Fue trasladado a Logroño, donde ingresó en el Hospital.

Varios viajeros resultaron contusionados.

LAS PULSERAS DE PEDIDA

Han acreditado *La Joyería de moda, Carretas, 3*. Catálogo gratis.

CATALUÑA

Vecino asesinado.

TORTOSA. (Jueves, noche.) En el cercano pueblo de Tivenys ha sido asesinado con arma blanca Joaquín Lapeira.

Los vecinos descubrieron el crimen al amanecer.

La benemérita ha detenido a dos individuos por confundirlos sospechas.

El Juzgado ha ordenado el levantamiento del cadáver, habiendo empezado las diligencias consiguientes.

De elecciones.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Por fin el domingo próximo podrá hacerse pública la candidatura del partido Unión federal nacionalista republicana.

A las cuatro de la madrugada han terminado los laboriosos trabajos que venían haciéndose para confeccionarla, pues hubo mucha grande para muchos distritos.

La proclamación se hará en un gran mitin el domingo por la mañana, en la Sala Imperio.

Se acordó toda la candidatura, menos la del primer distrito.

También los radicales han terminado a primera hora de la madrugada la candidatura que presentarán.

Hoy la publica *El Progreso*, suscripta por Lerroux, diciendo, cómo en cumplimiento de lo solicitado y acordado por la Junta municipal del partido, ha confeccionado la candidatura que detalla.

Presenta candidatos en todos los distritos; por las mayorías, en ocho. Van al copo en dos, en el primero y décimo.

Entre los designados, figuran el exdiputado provincial Sr. Pich; el secretario de Lerroux, Sr. Larrocha; el director de *El Progreso* y otros menos conocidos.

Entre los candidatos figuran cuatro propietarios, cuatro comerciantes, cinco industriales, dos médicos, un farmacéutico, un profesor de la Escuela Normal, un abogado, un obrero mecánico, que dijimos habla sido director del movimiento durante la semana trágica en Horta, y un periodista, el director de *El Progreso*, Total, 20.

—Mañana empezarán los trabajos de propaganda electoral por todos los partidos que lucharán en las próximas elecciones.

Como anticipamos días pasados, a las derechas, si bien tienen ultimada su candidatura desde principios de semana, les falta aún resolver quién se ha de presentar por el distrito quinto.

Desde mañana empezará la serie de mítines y reuniones electorales.

—Los representantes del partido progresista y federal adherido al Comité de Madrid y Unión republicana nacional, en vista de que no se ha constituido el Comité de Conjunción republicanosocialista, han acordado constituirlo ellos solos, esto es, con los nacionalistas y sin los socialistas, y publicar un manifiesto dirigido a la opinión explicando su conducta.

Los aranceles.

Han salido para Madrid el presidente del Fomento del Trabajo nacional, Sr. Sedó, y el ex diputado a Cortes Sr. Calvet, con objeto de intervenir en la discusión de los aranceles y abogar por algunas industrias que resultan perjudicadas en el proyecto.

Pesquisas de la Policía.

Han regresado los agentes de Policía que fueron a distintas poblaciones en busca de datos y antecedentes de los diversos inquilinos que de quince años a esta parte habitaban en el piso de la calle de San Pablo, en el cual fué hallada, a fines del pasado mes, una bomba oculta en los bajos de un armario.

Según noticias, ninguno de los referidos vecinos ni parientes son conocidos de la Policía ni figuran en los registros como anarquistas ó sospechosos de terroristas.

Exposición de crisantemos.

Mañana se inaugurará la exposición de crisantemos, organizada por la Sociedad catalana de Horticultura.

GALICIA

Una fiesta literaria.

FERROL. (Viernes, mañana.) Ha estado brillantísimo el certamen literario organizado por la Juventud católica.

El teatro estaba literalmente lleno por el público más distinguido de la localidad.

La reina de la fiesta, señorita María Antón, hija del alcalde, una de las muchachas más hermosas de Ferrol, fué ovacionada al dirigirse al estrado entre una lluvia de flores y a los acordes de la Marcha Real.

El mantenedor, D. Esteban Bilbao, pronunció un elocuente discurso.

El poeta premiado con la flor natural, la banda de honor y el regalo de S. M. el Rey, es D. José María Macías, de Sanlúcar de Barrameda.

El premio por la ejecución del himno a España ha sido otorgado al director de la Banda de Infantería de Marina, D. Gregorio Banda. Consistía dicho premio en una valiosa escribanía de plata, regalo de S. A. la Infanta doña Isabel.

La fiesta fué amenizada por la Banda militar.

Asistieron al acto representaciones de los elementos católicos de Coruña.

Los católicos ferrolanos obsequiarán mañana con un banquete al mantenedor.

VALENCIA

Siguen las protestas.—Un buzo detenido.

Periódicos denunciados.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El capitán general ha recibido la sentida protesta de otros siete Ayuntamientos de esta provincia. Siguen recibiendo en Capitanía general infinidad de telegramas.

—Ha sido llamado por la comandancia de Marina y detenido el buzo Vicente Amado Muñoz, que prestaba servicio en la playa de Canet durante el pasado mes de octubre.

El buzo ha sido conducido por fuerzas de la comandancia de Marina a disposición del Juzgado militar, que ordenó su ingreso en la Cárcel.

Se asegura que la detención de Vicente Amado obedece a que se le cree complicado en la fuga de varios individuos que tomaron parte en los sucesos de Cullera.

—Han sido denunciados por el fiscal los diarios valencianos *El Mercantil* y *El Pueblo*.

Disidencias conservadoras.

ALICANTE. (Jueves, noche.) La Prensa local comenta las divergencias que han surgido entre los conservadores con motivo de las próximas elecciones.

El jefe de la circunscripción patrocina la candidatura de D. Juan Albert en el distrito del Carmen, y frente a este candidato se dispone a luchar, contando con el beneplácito de D. Antonio Maura, el marqués de Bosch.

Se asegura que este dualismo motivará hondas disidencias en el partido conservador de esta localidad.

En Callosa de Segura.

Comunican de Callosa de Segura que el jefe del puesto de la benemérita fué requerido por el alcalde para que las fuerzas a sus órdenes desparejaran varios establecimientos públicos donde se promovían escándalos.

Así lo hizo el requerido; pero después de desalojar los alborotadores los establecimientos, un grupo de unos veinte individuos se retiraron al interior del Circolo Republicano, quedando algunos en la puerta.

Las autoridades les intimaron para que se retiraran, y uno de los del grupo, llamado Florentino Villasolón, les contestó con frases groseras é intentó agredir con una pistola y un cuchillo al guardia que procedió a su detención. El detenido fué llevado al cuartel de la Guardia Civil, donde queda a la disposición del Juzgado que entiende en el asunto.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. Con éxito grande se ha estrenado en el teatro del Duque la zarzuela titulada *La bala perdida*.

La interpretación fué muy acertada, sobresaliendo en ella Enriqueta Sala, la notable tiple, y Clemencia Llerandi, que en el tipo de la graciosa y amable *Pepilla* dejó complacido al público todo, que apreció su labor.

Miquel, en *Perdición*, trabajó con ganas de sobresalir, y lo consiguió cumplidamente, sobre todo en escenas como la que tiene con *El abuelo* y en casa de *Consuelo*.

Muy bien el Sr. Marín (*Pepé*), sobre todo en el dúo con *Consuelo*, en el cuadro del baile.

La música, del maestro Cabas y Quiles, tiene números que sirven muy bien la letra.

—En el teatro Cervantes se ha estrenado la zarzuela titulada *Las dos reinas*, que no fué del agrado del público.

GIJÓN. La compañía que dirige el actor Pepe Bueno sigue su brillante campaña en el *Dinurra*, donde las representaciones se cuentan por llenos.

La Empresa prepara estrenos de obras últimamente estrenadas en Madrid.

AVISOS UTILES

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y tés de J. Díez y Díez. BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

El RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.ª S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de noviembre de 1861.

Se ha dicho entre los ministeriales que el Gobierno español se halla hoy en negociaciones importantes con el Gabinete imperial, á fin de que la acción combinada de la Francia y la España en Cochinchina produzca para nuestro país los resultados que nos dan derecho á esperar los sacrificios hechos por nuestra patria en un interés de humanidad y de civilización.

Sabido es que en 16 Convenios que precedieron ó siguieron á la expedición francoespañola en el imperio de Annam se pactó que todas las ventajas, ya de comercio ya de ocupación de territorios, serían iguales para ambos pueblos.

También serán presentados al Parlamento, en un período no lejano, los arreglos entre Francia y la España, para la completa extinción de la deuda de 1823.

Dicen de París que nuestro representante en Londres no oculta á nadie lo que debe el feliz éxito de las negociaciones para intervenir en Méjico á los esfuerzos del Sr. Calderón Collantes y del Sr. D. Alejandro Mon, nuestro representante en París, y á la leal cooperación de M. Thouvenin, y en Madrid á los embajadores de Francia é Inglaterra.

La Emperatriz ha tenido también una influencia grande y provechosa en esta negociación.

El estado de las obras del ferrocarril de Málaga á Córdoba es satisfactorio, pues, según dicen los periódicos malagueños, está próximo á colocarse el tablero metálico en el puente de Campanillas que se ha armado sobre la vía.

Además se va á hacer una gran voladura en el tajo de los Gaitanes, donde han de abrirse túneles, y cuando se aprueben las modificaciones hechas en el trazado, se admitirán más de 4.000 obreros para proseguir las obras en toda su gran escala.

También se esperan algunas locomotoras, que se montarán en seguida para el servicio de los trabajos.

En la Cárcel del Saladero se van á emprender algunas obras, que contribuirán á mejorar las condiciones del establecimiento.

Se trata de levantar un segundo piso en las dos alas que sólo tienen piso principal, y dar más desahogo y comodidad, construyendo habitaciones para presos distinguidos, necesidad que desde hace tiempo se viene notando.

Hoy se ha puesto la vacuna á la Infanta doña María del Pilar, tomándola del brazo de un hijo de su nodriza, quien se habla inoculado con la traida expresamente de Inglaterra.

Como prueba de la frialdad que suponen existir entre los generales Prim y O'Donnell, dice hoy *El Contemporáneo* que el 8 estará cazando en la Albufera de Valencia el marqués de los Castillejos, por lo cual no podrá estar en Madrid el día de la apertura de Cortes; pero aun dando por supuesto, lo cual ignoramos si se verificará, que el general Prim vaya á Valencia, como desde esta ciudad á la corte se viene en pocas horas, nada impedirá que el general Prim se halle en Madrid para la apertura de las sesiones ocupando en el Senado su puesto entre los amigos más leales y consecuentes del duque de Tetuán.

COÑAC PALMERA

La Unión Alcohólica Española ha puesto á la venta este nuevo producto de su fabricación. La importancia y el crédito comercial de esta Casa nos veda el elogio que el pudiéramos hacer. Por 3,50 que vale la botella os convenceréis de su calidad.

UN HOMENAJE DE GRATITUD

Los empleados del Banco de España

Los empleados del Banco de España, queriendo significar su gratitud hacia el Consejo de gobierno del establecimiento por las mejoras otorgadas recientemente al personal, han acordado perpetuar su recuerdo y agradecimiento en una obra artística.

El *Boletín de la Asociación General de Empleados del Banco de España* publica un magnífico grabado que reproduce el boceto del grupo en bronce, hecho por el insigne escultor D. Lorenzo Coullaut Valera.

El grupo es un nuevo y brillante joyel con que Lorenzo Coullaut Valera ha enriquecido su diadema de escultor y de poeta.

La feliz agrupación de las figuras que simbolizan la Riqueza, el Crédito, la Industria, el Comercio y la Agricultura es un alarde de buen gusto y de perspicaz habilidad técnica, sólo igualado por el esfuerzo imaginativo que obtuvo el milagro de dar vida é interés, novedad y poesía á conceptos tan abstractos y de tan escaso valor estético como aquellos.

La Riqueza, gallarda figura de mujer semidesnuda, en cuya belleza grácil y en cuyo bello y sosegado movimiento resplandece la augusta y reposada majestad de las diosas griegas, pone una moneda emblemática en mano del Crédito. Este, representado por un apuesto mancebo de grave y altivo continente, entrega á cambio de la moneda el documento fiduciario correspondiente, con ademán lleno de dignidad y de nobleza. No es el mendigo que recibe una limosna; es el varón consciente y laborioso que reconoce un compromiso que está seguro de cumplir.

Entre ambas figuras se desploma una opu-

lenta avalancha de mieses y de frutas, que á un tiempo simboliza el fecundo resultado de la concertada acción de las dos fuerzas económicas, y es un bello y habilísimo recurso para unir las y para llenar el vacío resultante en el centro del grupo.

Completan éste el Comercio, robusto adolescente movido y enérgico que blande el caduceo al disponerse á avanzar airoosamente; la Industria, figura de mujer que talla los dientes de una rueda, y cuya casta y delicada desnudez contrasta con la esbelta y huraña expresión de su fisonomía; y, finalmente, la Agricultura, representada por una trabajadora campesina que deja ociosa un momento la hoz, y con expresión llena de abandono y de cansancio tiende la mirada vaga y soñadora por el terruño que riega con el sudor de su frente.

Este es el bronce de Coullaut Valera. De su alta calidad artística, del refinado gusto que campea en todos sus detalles, ni este somero apunte ni el grabado que lo reproduce pueden dar idea aproximada. Tan bello resulta, que bien puede afirmarse que es digna obra del insigne artista que lo produjo, de la gratitud que lo ofrenda y hasta de las altas personalidades á quienes se dedica.

Lo dignos funcionarios del Banco de España, que así han sabido demostrar su gratitud, son merecedores de todos los elogios.

FIRMA DE GUERRA

Disponiendo que los intendentes de Ejército y división que á continuación se relacionan, pasen á formar parte del nuevo Cuerpo de Intendencia, con iguales empleos y la misma antigüedad en ellos que tienen actualmente, quedando nombrados para los cargos que en dicha relación se les señalan; en la inteligencia de que los destinos correspondientes al Cuerpo de Intervención que interinamente se asignan á los seis intendentes de división más modernos, serán desempeñados por éstos en comisión.

Intendentes de Ejército:
D. Rafael Moreno y Martínez Carrúcha, intendente militar de la región.

D. Fernando Aramburu y Silva, intendente general militar. Continuará en el ejercicio del cargo de ordenador de pagos por obligaciones del ministerio de la Guerra, para el que fué nombrado por real decreto de 1.º de octubre de 1910.

D. Lutgardo de la Vega y López, intendente militar de la segunda región.

D. Francisco Llorens y Podreider, en situación de cuartel.

D. Angel Escolar y Alonso de Armiño, intendente militar de la cuarta región.

Intendentes de división:
D. José de Sárraga y Rengel, intendente militar de Melilla.

D. Norberto Viqueira y Flores-Calderón, vocal de la Inspección General de los Establecimientos de Instrucción é Industria Militar.

D. Eduardo de la Iglesia y Santa María, interventor militar de la cuarta región, en comisión, en plaza de interventor de Ejército.

D. Manuel Fábregas del Pilar y de Durán, interventor militar de la primera región, en comisión, en plaza de interventor de Ejército.

D. Enrique García Moreno, interventor militar de la segunda región, en comisión, en plaza de interventor de Ejército.

D. Gerardo Aguado y Ruiz, vocal interventor de la Inspección general de los Establecimientos de instrucción é industria militar, en comisión, en plaza de interventor de Ejército.

D. Joaquín Soto y Bobadilla, jefe de la segunda sección de la Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército, en comisión, en plaza de interventor de Ejército.

D. Julián Vera Fajardo y Dalmazo, secretario de la Intervención general militar, en comisión, en plaza de interventor de Ejército.

—Disponiendo pase al nuevo Cuerpo de Intervención, con el empleo de interventor de Ejército, conservando en éste la antigüedad que tiene señalada en su actual empleo de intendente de división, D. Andrés Pitarch y Bon.

—Nombrando interventor general al interventor de Ejército D. Andrés Pitarch y Bon.

—Promoviendo á intendentes de división, con la antigüedad de esta fecha, para cubrir las vacantes de este empleo que resultan en el Cuerpo de Intendencia, después de completar, en forma prevenida, las plantillas del nuevo Cuerpo de Intervención militar, á los subintendentes D. Juan Gutiérrez López, D. Cándido Buruga y Carrió, D. Narciso Amorós Vázquez, D. Martín García Vao y Camuñas y D. Vicente Viqueira y Flores-Calderón.

—Disponiendo que los intendentes de división ascendidos á dicho empleo con antigüedad de esta fecha y que se hallan incluidos en la relación adjunta figuren en la escala de su clase en el Cuerpo de Intendencia por el orden en que aparecen en la expresada relación, pasando á desempeñar los cargos que en la misma se les señalan.

D. Juan Gutiérrez y López, intendente militar de la quinta región.

D. Cándido Buznego y Carrió, ídem id. de la séptima región.

D. Narciso Amorós y Vázquez, secretario de la Intendencia general militar.

D. Martín García-Vao y Camuñas, intendente militar de la tercera región.

Y D. Vicente Viqueira y Flores-Calderón, ídem id. de la sexta región.

Los enfermos agotados

por las malas digestiones, que impiden la nutrición, vuelven á recuperar las fuerzas perdidas tomando diariamente las Aguas de Cestona, pues favorecen la digestión y hacen aprovechable el alimento.

CASA REAL



Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Aprobando el proyecto modificado de pasos superiores, acueductos y demás obras para el paso de las Madres Viejas, en el trozo primero del Canal del Guadalquivir.

—Ídem disponiendo que todos los alumnos de las Escuelas especiales de Ingenieros de Minas y de Caminos, Canales y Puertos, cuyo ingreso en las mismas se haya efectuado ó se efectúe con sujeción al plan de enseñanzas contenido en los reglamentos de 23 de febrero de 1901 y 12 de agosto de 1900, respectivamente, quedarán sujetos á las prescripciones del de 30 de julio de 1910, en el de Minas, y 18 de febrero del mismo año, en la de Caminos, Canales y Puertos.

Han cumplimentado á S. M. el Rey los generales Cincúnegui, Morales y Altayó, el auditor de la Armada D. Cristóbal del Castillo, el teniente de navío Sr. Jáudenes, los tenientes coroneles D. Carlos Tuero, D. Cándido Gómez Oría; el comandante D. José Martínez Campos y el capitán D. Luis Jiménez Torroni.

Los embajadores de Alemania, la embajadora de Inglaterra, el marqués del Muni y D. Alejandro Groizard han tenido audiencia con S. M. la Reina Doña María Cristina.

El nuevo ministro de Venezuela será mañana recibido por S. S. AA. los Infantes Doña María Teresa, D. Fernando y Doña Isabel.

Dos niñas inglesas que estaban al servicio del Príncipe de Asturias y de sus hermanitos, marcharon en el rápido á Londres.

Anoche llegó á Palacio una nueva niñera, con igual destino, procedente de Inglaterra.

AGUA DE SOLARES

Sin rival para la neurastenia.

CANDIDATOS A CONCEJALES

BALDOMERO ARGENTE

En la candidatura de coalición monárquica que presentan y apoyan en las próximas elecciones municipales todos los partidos de orden, figura el nombre del ilustre escritor don Baldomero Argente, actualmente diputado á Cortes por Alcaraz. Esa designación de los Comités liberales de Madrid es un verdadero acierto y su triunfo lo consideramos indiscutible, creyendo que si será apoyado con entusiasmo por sus amigos políticos, no ha de ser, así lo suponemos, combatido con mucha violencia por sus adversarios, quienes, en muchas ocasiones y por estímulos de justicia, han elogiado las nobles campañas, en la Prensa y en la tribuna, del batallador periodista, talento cultivado, espíritu abierto y con ideas á la moderna.

No es Argente un indocumentado, uno de tantos que aspira, por vanidad ó por ambiciones políticas, al cargo concejil. Va al Ayuntamiento por deseos de realizar prácticamente las ideas de reforma municipal, que con tanto ahínco como fortuna ha venido predicando desde las columnas de los periódicos. Muchas de esas ideas que Argente ha venido propagando han ido arraigando en la opinión pública, y muchos, convencidos de su eficacia, las han hecho suyas, contribuyendo á su propagación, incluso desde los mismos escaños municipales.

Es innegable que Baldomero Argente tiene una preparación sólida, garantía de su futura gestión en el Concejo madrileño. Ha estudiado de veras en los libros y en la realidad; ha viajado bastante, y en las grandes poblaciones europeas que ha visitado ha observado atentamente la organización de los servicios públicos. Conoce á fondo las cuestiones económicas y los problemas sociales, que tan íntima relación tienen con la vida municipal.

De esos conocimientos dan fe sus constantes campañas en los periódicos españoles, campañas que tan merecido nombre, competencia y autoridad le han dado y que todos le reconocen.

Todo ello es una prenda anticipada de que Argente, en el Ayuntamiento madrileño, será un trabajador incansable, fecundo en las iniciativas, gerente austero de los intereses comunales y campeón de cuantos proyectos tiendan á mejorar y embellecer á Madrid.

UN SERVICIO IMPORTANTE

El servicio de Vigilancia sanitaria del Puente de Toledo prestó ayer uno importante al pueblo de Madrid, por lo que á la salud pública se refiere.

A las cinco de la mañana, próximamente, detuvieron los citados funcionarios cuatro carros en cuyo interior llevaban otras tantas vacas, una de ellas muerta.

Inmediatamente fué conducida al quemadero la res muerta.

El encargado del servicio ordenó que dos vigilantes acompañaran los carros que llevaban las vacas vivas al Matadero, pues no se sabía adonde pensaban conducirlos.

En el Matadero fueron sacrificadas las reses.

Es tanto más importante el servicio llevado á cabo, cuanto que el reglamento del Matadero dispone que no sean sacrificadas reses que no entren por su pie, para evitar que vayan enfermas.

Ahora falta saber el dictamen que han de dar los facultativos, que no ignorarán el estado en que se hallaban las vacas.

Como las reses vivas no pagan los 32 céntimos en kilo que pagan las muertas á su introducción en Madrid, surge la cuestión, que habrá de resolver el Ayuntamiento, de evitar la circulación del ganado en vivo, pues en caso contrario podría cada casa convertirse en un matadero clandestino.

Un vaquero puede sacrificar impunemente una ternera en su establo y venderla al siguiente día en una carnicería. Y esto es lo que, seguramente, evitará nuestro Municipio, dictando para ello disposiciones que garanticen el buen estado de las reses vivas que circulen por la población, evitando así graves daños para la salud pública.

Ello sería un buen servicio que nuestros ediles podrían prestar al pueblo madrileño.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de septiembre

PESETAS 39.052

Los Madrazo, 34, Madrid. Tel.º 3.546.

Españoles en París

Acaba de establecerse en París una Casa editorial hispanoamericana, cuyo título revela un nobilísimo propósito de estrechar los crecientes lazos de simpatía y cordialidad que unen á las Repúblicas sudamericanas con la vieja metrópoli.

Cuantas gestiones se hagan en este sentido nos parecerán siempre pocas y las celebraremos incondicionalmente, porque conviene recordar que más allá del Océano existen muchos millones de seres que hablan el español, y que no hay vínculo más fuerte y fecundo, ni más perfecta identificación de sentimientos é intereses que el que establece, á despecho de fronteras y protocolos, la comunidad del idioma.

Aunque en la capital de Francia son varias, como se sabe, las Casas que se dedican á la producción de libros en español, ésta á que nos referimos ofrece la circunstancia, muy lisonjera para nosotros, de que la ha fundado y dirige un español, D. José Muñoz Escámez, distinguido publicista y antiguo redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El Sr. Muñoz Escámez, hombre de grandes iniciativas, largo tiempo residente en París y fervoroso enamorado de su patria, conoce como pocos el negocio de librería que, antes que negocio, es un arte. Escritor notable y culto, aportará todo su saber y perseverancia á esta simpática empresa editorial, inspirada no sólo en fines culturales, sino también de patriotismo.

La fundación de esta Casa prosigue de gallardo modo el intercambio de ideas y sensaciones—con tanta fortuna y tan generosamente acogido en toda América del Sur—que están realizando los Altamira, Blasco Ibáñez, Cavestany y muchos de nuestros más eminentes dramaturgos y comediantes. Aquí, en Madrid, donde comienzan á llegar los primeros volúmenes de la Casa editorial hispanoamericana, la impresión no ha podido ser más favorable.

Hace pocos días, precisamente, publicaba *Alejandro Miquis* en las columnas de nuestro querido colega *Nuevo Mundo* un artículo, donde, comentando la creación de esta Casa, insistía, como venimos reiterando muchos españoles, en la excepcional importancia que entraña la difusión de la bibliografía española en el nuevo continente.

Los libros editados por el Sr. Muñoz Escámez, que hemos tenido ocasión de examinar, han de obtener, seguramente, un grande y merecido éxito. Están impresos con verdadero gusto y elegancia poco frecuente, revelando la pericia del «profesional», que une á la obra literaria selecta los adelantos, cada día perfeccionados, de la industria tipográfica.

Sin perjuicio de ocuparnos más extensamente de las producciones de esta nueva Casa, por hoy nos limitamos á dar cuenta de su fundación, felicitando cordialmente al señor Muñoz, gracias á cuyos desvelos nuestros escritores, librerías y lectores pueden contar desde hoy con un poderoso elemento de cultura. Y proclamemos muy alto el orgullo y satisfacción con que vemos que un español tenaz, inteligente y animoso, se acuerda de su patria, realizando la empresa que nadie había intentado aún en París: fundar una Casa editora donde escrupulosamente, entusiásticamente, agrupados afanes y concertados esfuerzos, la letra impresa lleve sangre, ideas, efusión y belleza á nuestros hermanos de América.

Banquete á González Parrado

El banquete con que sus amigos y admiradores obsequiarán al general González Parrado, el sábado 4 de noviembre, á las ocho y media de la noche, en el restaurant Tournié, estará muy concurrido y animado.

Son muchas las personas que han tomado ya tarjeta para esa fiesta. Las simpatías de que goza el ilustre general mueren á todos, sin distinción de partidos, á demostrarle su afecto.

Participamos á los deseos de concurrir al banquete que pueden adquirir sus tarjetas hasta la noche del viernes en la librería de Fe, en el Casino de Madrid y en la Gran Peña, y hasta la misma tarde del sábado en el restaurant Tournié.

El menú de la comida está impreso con mucho gusto y lleva un sobre en que aparece el retrato del general.

Los caballos del Rey

son alimentados en gran número con los excelentes piensos de Molassin y Búfalo, extraídos de la remolacha, que por su riqueza alimenticia y precio económico van adoptándose por casi todos los ganaderos españoles. Angel Bello, Roma, 7 (Madrid Moderno). Teléfono 3.316.

Mundo eclesiástico

El prelado de Cuenca ha resuelto conferir Ordenes sagradas en los días 22 y 23 del próximo diciembre.

Cuanto deseen recibir dichas Ordenes deberán presentar los oportunos documentos en la secretaría de cámara de dicho obispado.

En los días 28 y 29 del mes actual se opondrán los exámenes de Sínodo, y los ejercicios espirituales darán principio el 13 del mes próximo.

—Existe una canonjía vacante en la santa catedral de Cuenca. El plazo para aspirar á ella, la cual habrá de proveerse por oposición, terminará el 28 del actual.

El elegido, además de las obligaciones comunes á los demás capitulares, tendrá las especiales de su prebenda, desempeñará gratuitamente una cátedra en el Seminario y predicará cuatro sermones al año en la catedral.

—El 16 del corriente terminará el plazo para aspirar á la canonjía vacante en el plaza catedral de Barbastro.

Tiene como carga especial la de desempeñar la secretaría capitular, á más de las propias de la prebenda.

—En Coria hállase vacante la canonjía magistral. El elegido habrá de predicar 19 sermones al año y los que por motivos extraordinarios le encarguen el prelado y Cabildo.

Hasta el 14 del corriente puede presentarse la documentación en la secretaría de cámara.

—El 22 del actual terminará el plazo para admitir solicitudes de cuantos sacerdotes deseen tomar parte en el concurso á curatos en la diócesis de Palencia, y cuyos ejercicios han de celebrarse el 30 del corriente.

Hay vacantes: cinco de término, con 1.750 pesetas; cinco de ídem, con 1.500; 11 de ascenso, con 1.400; 11 de ídem, con 1.175; 40 de entrada, con 1.000; 16 rurales de primera clase, con 950, y 24 rurales de segunda, con 900 pesetas.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA de Brieu y C.ª. Alcañiz. Pureza garantizada.

EL CÍRCULO UNION MERCANTIL

¡Al fin nuevo edificio!

Siete meses hace, cuando nadie pensaba en prosperidades ó retrocesos de este Círculo, se me ocurrió que LA CORRESPONDENCIA lanzara una idea: indicar á la Junta directiva la conveniencia de construir edificio propio, como medida salvadora para su mayor ensanche y engrandecimiento.

Se hacía notar en aquel trabajo el sello de antigüedad de su casa actual, motivos de alejamiento de mucha juventud, siempre necesaria; los derribos proyectados como ensanche de la calle de Carretas; las escasas comodidades y confort que allí se notan; todo, en fin, lo que podía abarcar un trabajo meditado, sin objeto de crítica, sino como efecto para la enmienda.

La Junta directiva no debió echar en saco roto aquellas observaciones cuando nos hace saber, en su acuerdo último, que en la próxima junta general va á discusión el proyecto de construir un edificio en la Gran Vía que sirva de albergue al Círculo y Cámara de Comercio.

Este periódico, que siempre tuvo preferencias por las clases mercantiles, se congratula de que sus iniciativas vayan derechos á la práctica, seguro de que en ellas se encontrarán prosperidades y mutua ayuda comercial.

Venimos con pena que Círculos análogos, creados recientemente, restaban fuerzas al que nos ocupa, tal vez por encontrar en aquellos algo que la humana condición desea.

El comercio—penoso es decirlo—no ayuda á su representación legal, á su Círculo. A tal extremo llega esto, que consignamos con disgusto que el 50 por 100 de sus socios de hoy no son comerciantes.

¡Proteccionismo, ayuda eficaz, reformas! Lo que tanto cacarean que el Círculo debe otorgarles, no corre parejas con sus actos. Lo que menos podían efectuar sería ayudarse y ayudar, dentro de su mismo Círculo, de su ambiente.

Por otra parte, debemos reconocer que en la actual lucha por la existencia los egoísmos se sobrepone á los afectos. Pocos ayudan porque sí al sostén de estos Círculos ó Sociedades, basados en máximas cristianas; la mira se fija en la ventaja que podrá obtenerse dentro de sus Estatutos.

Escucho á comerciantes no pocas veces que tributar con 60 pesetas anuales sin ayuda práctica reglamentaria, les era duro. Por este entiendo yo que, al intentar la construcción de ese edificio, debieran ir anejas á tal estudio reformas beneficiosas para sus socios, tales como la instrucción, el servicio médico-farmacéutico, ó algo análogo, que pudiera servir de estímulo á los exigentes.

Se me ocurre exponer un proyecto de bastante alcance y transcendencia, que bastaría por sí solo para reaccionar sobre muchos olvidados; pero esto lo haré en otra ocasión más propicia, cuando los trabajos avancen.

Cuanto expondré ni es mío ni nuevo; está basado en el funcionamiento del Casino Español de Buenos Aires y el Centro Gallego de la Habana, que cuentan hoy con 20.000 socios cada uno, y no por afectos de españolismo, como se cree, sino por las ventajas que proporcionan.

Las consideraciones serían tan extensas y derivadas como estériles hoy. Tiempo habrá de nuevos argumentos.

Lo de interés vital es que el nuevo Círculo se construya; que los entusiasmos no decaigan, ni la generosidad escasee, pues contando con estos elementos y la gran voluntad de su Junta directiva, no dudamos que el Círculo Mercantil recobrará el antiguo esplendor á que tiene derecho, no sólo en Madrid, sino en España.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el primer ejercicio:

D. Luis Omaña Díaz, D. José María Ortega e Ijazo, D. Virgilio Oñate Sánchez, don Ricardo Olazábal Marín, D. Angel Pascual Gil, D. Enrique Palau Salvador, D. Longinos Pascual Brú, D. José María Pascual Perucha, D. Constanco Pazos Laviña y D. Juan Pellegrin Soler.

—Aprobando el contrato provisional del arriendo de casa para la estafeta de Correos de Inca.

—Idem id. por los Sres. A. y Vázquez, para servir la conducción del correo de Toledo a su estación en 15 pesetas diarias.

—Disponiendo el cambio de itinerario de la conducción del correo de Ciudad Rodrigo a Gata y reforma de carteros y peatones.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Se pide a la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas proceda a elevar propuesta para el nombramiento de delegados de España en el IV Congreso Internacional de Educación física que ha de celebrarse en Roma, desde el 8 al 11 del actual mes.

—Autorizando a D. Manuel Varela Radio, catedrático de la Universidad de Santiago, para que durante cuatro meses se traslade a Alemania a fin de ampliar sus estudios de Obstetricia y Ginecología.

—Se acepta a D. Segismundo Moret la renuncia del cargo de presidente del Tribunal de oposiciones a las cátedras de Economía política y Elementos de Hacienda pública, vacantes en las Universidades de Oviedo y Zaragoza.

Bellas Artes.

Se nombra a D. José Moreno Carbonero individuo del Jurado que ha de representar a España en la Exposición internacional de Arte en Roma.

—En la Sección de Bellas Artes del ministerio se hallan a disposición de las personas que lo soliciten los boletines de inscripción para los artistas que hayan de concurrir a la séptima Exposición de Bellas Artes, organizada por la Asociación de Artistas Italianos, que ha de verificarse en Florencia de noviembre a junio próximo.

Dirección general de Primera enseñanza.

Se remite a informe del ministro de la Guerra el expediente instruido por el de Instrucción pública, a consecuencia de la real orden del 24 de agosto último, relativa a la creación de escuelas indígenas en algunos puntos ocupados por nuestras tropas en África.

—Concediendo dispensa de defecto físico para ejercer el magisterio a D. Ramón Vázquez y Gutiérrez.

—Concediendo autorización para ampliar estudios en la Normal Central a doña Genadilla Villa Beltrán, maestra de Bárcana de Quirós (Oviedo), y en el Colegio de Sordomudos a D. Domingo Simón Villa Sagastibelza, maestro de Mondéjar (Guadalajara).

—Se desestima la petición del maestro de Casarabonela (Málaga), D. Francisco Hoyos Mesa, solicitando se le permita continuar en la enseñanza activa, a pesar de haber cumplido setenta años de edad.

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.—A D. Pascual Franch y Fornench, maestro de Alcora, se le ha clasificado con el haber anual de 559,30 pesetas, y a D. Martín Lamprave Esguer, maestro de Beruete, con el de 400 pesetas.

Pensiones concedidas.—A doña Juana Fernández Blanco, viuda de D. José Benito Prieto, maestro que fué de Franqueira, 133,32 pesetas; a doña Teresa Martín Toves, hija de doña Orosia Toves Martín, maestra que fué de Alberguera de Argañan, 330; a doña Irene Grandal y Campianoni, viuda de don Alonso Llana, de Lorca, 550; a doña Elisa Paz Martell García, hijas de D. Rafael Martell, de Nerja, 536,66; a doña Dolores Pujol Serra y hermana, hijas de D. Joaquín

Serra, de Ger, 412,50; a doña Catalina Gomi-la Fornés, viuda de D. José Porcel, de Yuca, 626,66; a doña Genoveva Pardellas Varela, hija de D. Melchor Varela, de Priol, 291,66; a doña Felicidad Sáez González, hija de doña Juana González, de Oña, 350.

Mejoras aprobadas.—A doña Socorro Fernández Herrero y hermanas, de Valladolid, 27,78 pesetas; a doña Ursula Hernández Blasco, de Valencia, 26,66; a doña Eloisa Rivera Gómez, de Málaga, 83,33; y a doña Francisca Cerezo Blanco, de Zamora, 157,50 pesetas.

Es completamente fantástico, según nuestros informes, cuanto se afirma en un suelto que con el título de «Extravagancias» publica un periódico de anoche.

El Sr. Torroja, que es catedrático de la Sección de Exactas de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, preside, a título de consejero de Instrucción pública, el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios a plazas de auxiliares de Ciencias físicas, no químicas, vacantes en varias Universidades, y los vocales para este Tribunal lo constituyen un académico de la de Exactas, Físicas y Naturales, dos catedráticos de físicas y un competente.

No hay, pues, nada de exacto en cuanto se afirma en el citado suelto.

Casa Rivas García

Los mejores chocolates. Peligros, 10 y 12.

CLASES PASIVAS

Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Dirección general durante la primera quincena de octubre de 1911.

Table with 2 columns: Name and Amount in Pesetas. Includes entries like D. Tomás Domínguez Abarrategui (10.000,00), D. Antonio Portuondo y Barceño (10.000,00), etc.

Pensiones del Tesoro. Doña Concepción Echepeare y López 1.875,00. Doña Petra Gil Larraga 500,00.

Pensiones del Montepío. Doña Marina Ana Bendón y No-guera 625,00. Doña Estrella Tomé y Martín 1.250,00. Doña María de la Paz Esquirel 1.250,00. Doña Elena Coronas y González 950,00. Doña María Ibáñez Blasco 2.000,00.

Doña María del Pilar y doña Matilde Uribarri Cisneros 950,00. Doña María del Buen Suceso Delgado y Fernández Rufete 1.250,00. Doña Juvenia Vinagre Rubio 950,00. Doña Juliana Muñoz León, viuda de D. José Serrano Estudillo 375,00.

Doña Luisa Soria Pecul, viuda de D. Joaquín Díez Coronel Ruiz 500,00. Doña Luisa Rais y Julve, viuda de D. Pedro Domingo Rute 825,00. Doña Dolores Ariza y González de Quevedo 2.000,00. Doña Dolores Linares y Díez 825,00. Doña María Antonia Ferragut Bionoli 2.000,00. Doña Angela Rodríguez y Pomis 950,00. Doña Cristina Pérez Varela 375,00.

PEDRO HERCE

Las señoras que no se hayan surtido de los varios lotes de ricos géneros que la Casa Pedro Herce, Carmen, 3 y 5, pone a la venta a precios económicos, pueden hacerlo mañana sábado, 4 del corriente, de nueve a una y de dos y media a siete y media.

EJÉRCITO Y ARMADA

Han sido nombrados vocales de las Comisiones mixtas de reclutamiento: de la de Aviación el teniente coronel de Infantería D. Siro Ortega Andarías y el comandante D. Luciano Cuervo Fernández, y de la de Logroño el médico primero D. Eduardo Delgado Delgado, y delegados de la autoridad militar ante las de Vizcaya y Navarra, respectivamente, el comandante de Infantería D. José Gómez Martínez y el de Caballería D. Joaquín Cervero Schar.

—Se ha concedido el empleo de segundos tenientes de la reserva gratuita al sargento retirado de la Guardia Civil D. Francisco Ballesteros y los de Carabineros D. Marcos Piqué Garcelán y D. Manuel Bóveda Rodríguez.

—Se ha dispuesto que en el curso próximo cursen estudios en la Academia especial de Carabineros 50 sargentos.

—Mañana publicará el «Diario Oficial» la propuesta de ascensos del Cuerpo Auxiliar de Administración Militar:

A auxiliar mayor, el de primera clase don Bartolomé González Ruiz; a auxiliares de primera clase, los de segunda D. Baldomero Ventura Herreros, D. Juan Valera Vergara y D. Tomás Blanco Martínez; a auxiliares de segunda, los de tercera D. Miguel Hernández Estéfani, D. Isidro Díez Castañón y D. Dámaso Enrich Sasot; y a auxiliares de tercera, los escribientes D. Ricardo Andrade Barrero, D. Pedro de la Fuente Rodríguez y D. Segundo Cano Reoljo.

En la brigada sanitaria asciende a ayudante primero el segundo D. Pedro Guzmán Monjardín.

En Carabineros, a capitán, el primer teniente D. José de Lera; a primer teniente el segundo de la escala de reserva D. Gregorio Pérez Paro, e ingresa en el Cuerpo el primer teniente de Infantería D. Santiago Cerezo Pancorbo.

Los ascensos probables en Infantería, serán: 5 tenientes coroneles a coroneles; 12 comandantes a tenientes coroneles; 14 capitanes a comandantes, y 21 primeros tenientes a capitanes.

En la escala de reserva: un capitán a comandante, y 2 primeros tenientes a capitanes. —Hoy ha publicado el «Diario Oficial» las relaciones y destinos del personal que ha de constituir los Cuerpos de Intendencia e Intervención, relación que por su mucha extensión no publicamos.

—Han visitado al ministro de la Guerra los generales Martí Barroso, Sierra, Carpio y Rosales, inspector médico Chicoy, marqueses de Portago y Fuensanta y senadores López Pelgrín y Peña.

—Se ordena la pronta incorporación de los jefes y oficiales designados para constituir los Cuerpos de Intendencia e Intervención, a fin de que comiencen a funcionar el día 20 del actual.

—Vuelve al servicio activo el teniente coronel de Artillería, marqués del Turia.

—Pasa a situación de reemplazo el capitán de Artillería Sr. Vallier.

—Se conceden cruces del Mérito Militar blancas al capitán de Infantería D. Pedro Elizalde y primeros tenientes de Caballería e Infantería D. Juan Pelayo y D. Eugenio Jiménez de la Maorra.

Menciones honoríficas al médico mayor don José González Grande, comandante de Ingenieros D. Francisco Ricart y a los de Infantería D. Angel Morales y D. León Fernández.

—Se concede licencia para contraer matrimonio al primer teniente de la reserva de Canarias D. Agustín Guimerá y capitán de Infantería D. Alfredo Martínez de Villa y el de Artillería Sr. Casas.

—Se concede el empleo de oficial moro de segunda de la Milicia Voluntaria de Ceuta al sargento de la misma Kadchur-Ben-Amar-Jamina.

—Se nombra médico provisional con destino al batallón cazadores de Alfonso XII a D. José Millán.

Profesor de la cuarta Sección de la Escuela de Tiro al capitán de Caballería D. Eusebio Simarro. Se destina a la Academia de Caballería al capitán D. Ezequiel López.

—Se declara reglamentario para los jefes y oficiales de Oficinas militares el sable que usan los de Infantería.

—Se ha aplazado hasta el miércoles, a la misma hora señalada para el sábado, el banquete con que obsequiarán al general González Parrado sus amigos y admiradores por su reciente nombramiento de senador vitalicio.

—Se ha nombrado secretario de la Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército al coronel de Infantería D. Federico Páez Jaramillo.

Servicio de la plaza para el 4 de noviembre.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Juan López Herrero.

Parada: León.

Jefe de parada: Señor teniente coronel de León, D. Gonzalo Velasco y López.

Imaginería de ídem: Señor teniente coronel de Estado Mayor, D. Carlos Incenga Griñán.

Guardia del Real Palacio: León, dos piezas del segundo Montado y 22 caballos de Pavía.

Jefe de día: Señor comandante de la Princesa, D. Joaquín Crespi Baldaura.

Imaginería de ídem: Señor comandante de Figueras, D. José Sanjurjo Sacanell.

Visita de Hospital: Quinto capitán de Saboya.

Reconocimiento de provisiones: Primer capitán de Pavía.

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

Las elecciones municipales

Algunos electores del distrito de la Universidad han manifestado dudas acerca de cuál es la candidatura ministerial por tal distrito, puesto que son varios los candidatos que se presentan con el nombre de liberales. A fin de disipar toda oscuridad y de que no haya la menor confusión que extravíe al cuerpo electoral de aquel distrito, se nos ruega que insertemos la siguiente aclaración:

El único y exclusivo candidato ministerial por el distrito de la Universidad, el que el Gobierno presenta y la coalición monárquica apoya es D. Baldomero Argente. Este es, pues, el candidato oficial y al que darán sus sufragios los electores del partido liberal y del partido conservador y cuantos monárquicos sigan las inspiraciones ministeriales.

Las otras dos candidaturas que con el carácter de liberales se presentan, ó sea la del Sr. Sánchez Covisa y la del Sr. Malato, están desautorizadas por el Gobierno y privadas de todo apoyo oficial. Son candidaturas independientes, extrañas a la coalición monárquica, y respecto del partido liberal, consideradas, según la declaración hecha por el ministro de la Gobernación y por el conde de Romanones, como jefe provincial, candidaturas disidentes.

Esta es, pues, la situación exacta de los candidatos monárquicos de aquel distrito.

El candidato ministerial por el distrito de la Universidad, D. Baldomero Argente, único al que apoya la coalición monárquica, ha establecido su Centro electoral en la calle de Solares (sala de la de Alberto Aguilera), núm. 4, a adonde invita a concurrir a todos sus amigos y correligionarios, los electores monárquicos del expresado distrito.

El candidato Sr. Lago, designado por el Gobierno para luchar por el distrito del Centro, y que por no pertenecer a su Comité se presentaba como independiente por Buenavista, se retira de la lucha, porque el señor duque de Tovar va por este distrito, única causa que podía hacerle desistir.

El candidato demócrata D. José Hidalgo, que presentaba su candidatura por el distrito de Palacio, la ha retirado por motivos de disciplina.

Por el distrito de Buenavista, la candidatura que cuenta con el apoyo oficial es la formada por los señores duque de Tovar y Bellido.

—¡Ah! ¡Si no fuera más que eso!—dijo Devonson entristecido. —¿Qué decís? ¿Habéis sido como yo se ve que el señor no ha trabajado como yo durante quince años para reunir una pequeña fortuna y perderla de pronto.

—¿De modo que te crees con derecho a que se te compadezca?—preguntó el americano. —Seguramente—contestó con viveza Jacques;—pero no me disgusta como a vos el no haber perdido la piel.

En este momento, Octavio abrió los ojos y se llevó la mano al pecho. Devonson se levantó precipitadamente y levantó el cuerpo del herido, diciendo a Jacques: —¿Anda á buscar todas las almohadas de la casa.

—Este obedeció inmediatamente y puso las almohadas á la espalda del herido. —¿Creéis que vuelva en sí?—preguntó Jacques. —No sé; pero á esta edad se vuelve del infierno.

El criado preparó fuego, poniendo en él una marmita llena de agua; Devonson echó las hojas de unas hierbas. Octavio recobraba insensiblemente el conocimiento, y parecía reanimarse. Al cabo de tres horas pudo hacer algún movimiento, sin conseguir hablar. Miraba á las paredes de una manera apagada y no parecía darse cuenta del estado en que se encontraba.

A las cinco de la mañana nada había cambiado, y á excepción de algunos ligeros movimientos, el artista no había dado señales de vida. (Continuad.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÈRE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Reinó un silencio glacial; pero antes de que el banquero dijese una palabra, la puerta del gabinete se abrió bruscamente y penetró un joven, entregando á M. Delanoix una carta.

Una extrema agitación ó especie de terror se apoderó de todos, excepto de Jenny y del agente Dubois, que empezó á sonreír. Era Octavio, que, pálido y enflaquecido, sosteniéndose apenas, acababa de entrar en el gabinete del banquero.

XXXIV

El americano Devonson.

En el momento en que Octavio acababa de caer bajo el cuchillo de Calleux y sus cómplices, dos hombres se dirigían á pie á su domicilio. Si la noche hubiese sido menos oscura, seguramente hubieran visto antes el atentado y habrían podido llegar á tiempo para evitar el último golpe. Pero sólo oyeron la exclamación de Octavio y entonces acudieron precipitadamente y como no habían oído pedir auxilio, creyeron que se trataba de ladrones y no de otra cosa, encontrándose tendido en la calle el cuerpo inanimado de Octavio.

—¡Bah!—dijo Jacques.—Yo estaba peor que eso, cuando me socorristeis y me curasteis.

—Seguramente—dijo Devonson sonriendo. —Y vos mismo, señor, á juzgar por las innumerables cicatrices que cubren vuestro cuerpo y por las que tenéis en la mejilla izquierda y en la frente, habéis debido ver la muerte bien de cerca.

—Sí, dos veces lo menos—contestó tristemente Devonson. —Durante este pequeño diálogo, el amor ponía sobre las heridas compresas de étnica y el criado preparaba vendas y cabestrillos. No era, por lo que se veía, la primera vez que tenían un herido entre manos.

Al cabo de una hora se había contenido la hemorragia y terminado la cura. El artista no había recobrado aun el conocimiento, pero tenía el cuerpo caliente.

—Va á volver en sí—dijo Devonson.—Ahora veremos quién es este joven.

A una señal de éste, Jacques registró los bolsillos, no encontrando más que un pañuelo con la marca O. S. y un portamonedas con tres lúises y alguna plata menuda. Cartera no tenía, y en el bolsillo del chaleco estaba aún en el reloj y la cadena rota por fuera.

Los asesinos habían empezado á despojarse á su víctima cuando llegaron Devonson y Jacques.

—¿Hay que llamar al comisario?—preguntó el criado. —Es inútil—contestó Devonson.—Al menos es necesario que el herido nos autorice á ello.

—Las otras dos son insignificantes.

INFORMACION BURSÁTIL

3 DE NOVIEMBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Contado, Fin de mes) and Price.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior) and Price.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Altos Hornos) and Price.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español) and Price.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS 3 de noviembre de 1911 (330 tarde)

PESETAS POR 100 KILOS

Acete. Refinado, 185; Superior, 114; primera, 110; corriente, 109.

SERVICIOS

Criba. Mezcla. Limpia. Apaleo. Préstamos (warrants) sobre mercancías.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Laforga y San Pedro. Juana Gil, domiciliada en la calle de Jacometrezo, 15, fué mordida por un gato. Tuvo que ser curada de heridas leves.

BUENAVISTA

Doctores Chicote y Torre. Trabajando en la calle de Fuencarral, 22, Elena López se ocasionó con un cuchillo una herida feísima de bastante extensión en la mano derecha.

CHAMBERI

Doctores Sanz y Benavides. Alvaro Fernández y José Rojo regañaron por cuestión de intereses.

HOSPICIO

Doctores Hernández y Pérez Martínez. En la calle de Fuencarral resbaló, al pisar una cascara de melón, Juan Camando, y al caerse se causó heridas en la cabeza.

El pintor Manuel Priego se cayó de una escalera, trabajando en la iglesia de San Ildefonso. Presentaba heridas en la cabeza y cuerpo.

UNIVERSIDAD Doctores Vilas y Torres. El aprendiz de cerrajero Luis Alonso tuvo la desgracia de que le saltara una chispa de acero al ojo izquierdo, ocasionándole una herida de importancia en la córnea.

INCLUSA Doctores Gil y Hermosa. A Severiano Pascual, de oficio albañil, trabajando en la calle de Jesús y María, le cayó sobre la cabeza un trozo de ladrillo, causando una amplia herida.

Amenazas de muerte. Antonia Serrano Bueno denunció a su novio, sargento del regimiento de Arlabán, que hace tiempo la amenaza de muerte.

Centros y Sociedades

Tiro Nacional.—Representación de Madrid. Concurso de 1911. El domingo 5 del actual, a las seis de la tarde, se verificará en el salón de actos del Colegio Notarial, Bolsa, 14, la solemne distribución de premios obtenidos en el concurso provincial de Tiro, que esta Representación ha celebrado durante todo el pasado mes de octubre en el campo de la Moncloa.

La Junta directiva de la Asociación de Proprietarios, Industriales y Vecinos de la zona Norte de Madrid, convoca a junta general extraordinaria de asociados para el día 5 del corriente, a las diez de la mañana, en su domicilio social, calle de Bravo Murillo, 108, segundo, con el objeto de tratar que el extrarradio pase a ser ensanche; de la red tubular y acometidas a la misma, etc., etc.

ALFOMBRAS Las mejores: Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A HARDY Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

GUERRA.—Real decreto disponiendo que los intendentes de Administración Militar que figuran en la relación que se publica, pasen a formar parte del nuevo Cuerpo de Intendencia, con iguales empleos y la misma antigüedad en ellos que tienen actualmente.

Otro disponiendo pase al nuevo Cuerpo de Intervención con el empleo de interventor de Ejército, conservando la antigüedad que tiene señalada en su actual empleo, el intendente de división del Cuerpo de Administración Militar D. Andrés Pitarch y Bou.

Otro nombrando interventor general militar al interventor de Ejército D. Andrés Pitarch y Bou.

Otros promoviendo al empleo de intendentes de división a los subintendentes militares D. Juan Gutiérrez y López, D. Cándido Buznego y Carrió, D. Narciso Amorós y Vázquez, D. Martín García-Vao y Camuñas y don Vicente Viqueira y Flores-Calderón.

Otro disponiendo que los intendentes de división ascendidos a dicho empleo con antigüedad de esta fecha y que se hallan incluidos en la relación que se publica, figuren en la escala de su clase en el Cuerpo de Intendencia, pasando a desempeñar los cargos que en la indicada relación se les señala.

HAGIENDA.—Real decreto declarando disuelta la Comisión para el estudio de la transformación del impuesto de Consumos.

Otro declarando jubilado a D. Francisco Eduardo Carballo y Grijalbo, jefe de Administración de segunda clase, inspector regional de las Aduanas de Cataluña.

Otro nombrando, en comisión, inspector regional de las Aduanas de Cataluña, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, a D. Manuel Costa y Pérez, administrador de la Aduana de Valencia.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando que para tomar parte en las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Aspirantes a Registros de la Propiedad basta acompañar a la instancia en que se solicita, además de los documentos a que se refiere el art. 3.º del reglamento de oposiciones, el título original o testimonio de licenciado en Derecho, ó en su defecto, certificación librada por Universidad oficial de haber aprobado los ejercicios de licenciatura.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando la Comisión encargada de preparar la construcción de un hospital clínico para la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

Otra disponiendo se adquieran, con destino a la Biblioteca pública del Estado, 200 ejemplares de la obra «Historia jurídica del cultivo y de la industria ganadera en España», de la que es autor D. Luis Redonet y López Dóriga.

LOS TEATROS

GACETILLAS Lara.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, se representarán las aplaudidas obras Un vaso de agua, El patio (dos actos) y La de los ojos de cielo.

Apolo.—El domingo, por la tarde, se pondrá en escena en este teatro, por primera vez en esta temporada, la popular zarzuela en cuatro actos, de los Sres. Olona y Gaztambide, titulada Los madgyares.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidas obras siguientes: Por la tarde, a las cuatro, El monaguillo de las Descalzas (dos actos), y a las seis y media, Gente menuda (dos actos).

Royal-Kursaal.—El programa que hoy ofrece este elegante coliseo es atrayente y llevará mucho público. Debutará miss Ilda, la muñeca eléctrica, gran suceso de los principales music-halls europeos.

Los Sobreni, duetistas burlescos, que hicieron anoche su presentación, obtuvieron un ruidoso éxito. Les Toledo siguen gustando extraordinariamente.

ESTADO DEL TIEMPO

Hoy, como ayer, muestra el tiempo muy poca firmeza, a pesar del alza barométrica. Aumentan las lluvias y se hace más violento el oleaje en todo el litoral.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milis.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 709 milis. Mínima, 708.

Banquete a "Bombita,"

El domingo próximo, a las doce y media en punto, se celebrará el banquete organizado por admiradores de Ricardo Torres, en el restaurante de La Huerta. El pedido de tarjetas ha sido tan extraordinario que son escasas las que restan por vender, siendo imposible ampliar el número de cubiertos por no permitirlo el local.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid. D. Ricardo Alvarez, 89 años, San Bernardo, 88.—Toribio Benítez, 72, Mayor, 76.—Dolores García, 46, paseo del Rey, 8.—Lucio Asenjo, 28, Hospital Provincial.—Luis Ayer, 72, León, 10.—María Puerta, 70, Miguel Serret, 5.—José Benítez, 48, San Bernardo, 19.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos Contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Panamá de los súbditos españoles que se indican.

Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro directivo durante la primera quincena de octubre próximo pasado.

Fomento.—Dirección General de Obras Públicas.—Servicio Central Hidráulico.—Declarando desierto el concurso celebrado para la adquisición de una amasadora, dos grúas y otros medios auxiliares destinados a la ejecución de las obras del pantano de Andrade.

Alcance político. Después de despachar con el Rey, el señor Canalejas concurrió a su despacho oficial de la Presidencia.

Según comunica el gobernador de Cádiz, sigue decreciendo la huelga de los obreros del campo de Jerez.

Esta mañana ha visitado al Sr. Barroso una Comisión de la Diputación de Vizcaya, presidida por el Sr. Gaudány, para tratar de asuntos administrativos.

Una Comisión numerosa de señoras telegrafistas ha visitado al ministro de la Gobernación para pedir que en el próximo presupuesto se incluya alguna cantidad, con objeto de que varias de aquéllas puedan obtener colocación.

Ha llegado a Madrid una Comisión de funcionarios de Correos de Inglaterra, para resolver, en unión de otra Comisión de funcionarios españoles, varios extremos relacionados con el servicio de paquetes postales.

La referida Comisión inglesa ha sido presentada hoy al ministro de la Gobernación por sus colegas españoles.

EL GENERAL RIOS

A última hora de la madrugada, el estado del general Ríos era desesperado, temiéndose que sobreviniera rápidamente una fatal desenlace.

Las personas que rodean al ilustre paciente se hallaban sumamente alarmadas a consecuencia de la agravación que habían advertido en el enfermo durante la pasada noche.

NOTICIAS GENERALES

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. Hemos recibido la visita de una Comisión, en representación de la Tuna Escolar Cervantina, cuya Junta reorganizada preside don Antonio Gremaje de Pallerda, figurando como secretario D. Fernando Dicenta y como tesorero D. Rafael González.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. El banquete con el que los asociados de Los Previsores del Porvenir obsequian al director general D. Francisco Pérez Fernández, con motivo de haber reunido el 13.º millón de pesetas, se celebrará el próximo domingo 5 en Tournié, a las nueve de la noche, pudiendo adquirirse los billetes para la asistencia en el domicilio central, Echegaray, 20.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. Ha marchado a León, con objeto de asistir a las elecciones municipales, el ex ministro de la Gobernación señor conde de Sagasta.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. En el expreso de esta tarde han regresado a Barcelona nuestros queridos amigos D. José Puig de la Bellacasa y D. Pedro Vergés y Mosén, que vinieron a Madrid en representación del Colegio de Procuradores de aquella capital para gestionar el arreglo de los aranceles, habiendo tenido la satisfacción de que fueran atendidas todas sus peticiones.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. Preparados sin color artificial.

EXPOSICION DE ARTE DECORATIVO

Primera conferencia. El sábado 4, a las tres y media de la tarde, empezará en el Palacio de Cristal del Retiro la serie de conferencias que distinguidos escritores han de dar. La de mañana la dará el notabilísimo escritor D. Luis de Tapia, con el tema siguiente: «La Exposición actual: Don Quijote, Cachupín y la Cenicienta».

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El coronel Primo de Rivera. MALAGA. (Viernes, tarde.) Procedente de Melilla ha llegado el coronel Sr. Primo de Rivera, prosiguiendo su viaje a Madrid.

Periódicos denunciados. En virtud de haber sido denunciados, han sido recogidos los paquetes de España Nueva, España Libre, El Molin, El Radical y El Ejército Español.

Vendedores en huelga. La Sociedad de Vendedores de periódicos, recientemente constituida, ha declarado la huelga al periódico local La Unión Mercantil, por negarse la Empresa de éste a conceder a los vendedores asociados el monopolio de la venta.

El «Pelayo». CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha zarpado el Pelayo para Málaga y Melilla. Lleva a bordo al almirante Santaló.

Huelga de cocheros. Continúa pacíficamente la huelga en la casa de D. Diego Mateo. Háblase de que otros gremios se disponen a secundar la huelga.

Labor de un diputado. ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Ha salido para Madrid el diputado D. José Luis de Torres, después de una ligerísima excursión al distrito y de haber tomado parte en el mitin monárquico celebrado ayer en La Línea, dando lectura a la real orden que pone término a las gestiones de la carretera de San Roque y autoriza su inmediata ejecución.

Funerales por el general Ordóñez. OVIEDO. (Viernes, tarde.) En la Catedral se han celebrado solemnes funerales en sufragio del general Ordóñez, costeados por la Diputación.

Una desgracia. AVILA. (Viernes, tarde.) Del pueblo de Cardenosa comunican una sensible desgracia. La niña Tomasa Velayos Jiménez, que se había producido extensas quemaduras, jugando cerca del hogar, en ocasión de hallarse su madre ausente, ha fallecido en medio de horribles dolores.

De elecciones. Las próximas elecciones prometen ser reñidas. Luchan republicanos de la Conjunción, conservadores, liberales e independientes.

Más de elecciones. BARCELONA. (Viernes, tarde.) De los diez y ocho individuos que forman la candidatura de las derechas, doce son regionalistas, tres carlistas, dos conservadores y uno de la Defensa social.

Conferencia. El gobernador civil y el capitán general han celebrado al mediodía una larga conferencia.

El general Weyler marchará a Madrid el día 15. Barcelona y Madrid.

Está a punto de reunirse la Comisión de Enseñanza del Ayuntamiento. Asiste también el Sr. Gurich, concejal que pertenece a la Comisión de Enseñanza del Ayuntamiento de Madrid.

Institución femenina.

Se ha fundado en Barcelona una Junta denominada «Casa de alfileres», presidida por la marquesa de San Hermoso.

Explosión de gas.

Esta mañana se produjo una gran alarma en el barrio de San Andrés por haberse producido una fuerte detonación.

MUERTE DE UN ARTISTA

EL MAESTRO GINER

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Esta mañana, a las seis, ha fallecido el insigne músico valenciano Salvador Giner, que venía padeciendo, desde hace algunos meses, una grave enfermedad.

Al divulgarse la noticia de su muerte, el duelo ha sido general en Valencia.

El Conservatorio, así como las demás Sociedades de carácter musical, y aun algunos Circos recreativos, ostentan bandera a media asta en señal de duelo.

La casa del ilustre finado es visitadísima. El Ayuntamiento se ha incautado del cadáver, disponiendo la instalación de la capilla ardiente en la misma casa mortuoria.

También ha acordado el Ayuntamiento costear el entierro, que se verificará mañana.

Para asistir a él vendrán Comisiones de los pueblos de la provincia.

Desde esta mañana se están recibiendo innumerables telegramas de pésame.

El maestro Giner, cuya muerte nos anuncia el telegrama, a más de ser una gloria valenciana, lo era también del arte musical español, en general.

Dotado de una potente inspiración, poseía, además, el maestro Giner una profunda cultura musical y en sus obras resplandecía este doble carácter de su personalidad artística.

Valenciano enamorado de su tierra, el maestro Giner había dedicado gran parte de sus energías a cultivar la música regional, realizando en este sentido interesantes trabajos.

Los cantos populares revivían a su conjunto, abilitados por una inspiración identificada con el alma de su país.

El maestro Giner trabajó también con gran ahínco en pro de la ópera regional, y en fecha reciente se representaron en Valencia algunas obras suyas, que valieron al insigne maestro éxitos entusiastas.

El maestro Giner era popularísimo en Valencia, donde a la admiración que despertaba el artista se unía la estimación al hombre adornado de cualidades intachables.

Se explica, pues, el duelo que, según nos comunica el telegrama, ha producido allí su muerte, duelo que será seguramente compartido por cuantos en España y fuera de ella apreciaban debidamente la alta figura artística del maestro difunto.

EXTRANJERO

El vino francés.

PARIS. El «Monitor Vitícola» estima la producción de vinos en Francia, en 1911, en 44.776.000 hectolitros contra 28.520.964 en 1910.

En Argelia la producción se eleva a hectolitros 8.500.000 en vez de 8.414.654.

Nuevo Presidente de Honduras.

TEGUCIGALPA. D. Manuel Bonilla ha sido elegido Presidente de Honduras.

Nuevo Presidente de Méjico.

MEJICO. El Congreso ha acordado, por unanimidad, elegir al general Madero Presidente de la República, y al Sr. Suárez vicepresidente.

Francia y Alemania

La Prensa francesa.

PARIS. Los periódicos todos demuestran la satisfacción por el canje de firmas del acuerdo congoleño.

Algunos se extrañan de que haya sido dicha aún la firma del convenio franco-alemán.

El «Matin» escribe: «Ignoramos el verdadero pensamiento que inspiró el gesto de Agadir, pero conocemos ahora su resultado, que es el que Marruecos puede considerarse desde la hora presente como formando parte del Imperio colonial francés.»

Estima el «Gil Blas» que Francia adquiere en Marruecos un Imperio pagando el más justo precio.

El «Petit Parisien» dice poder resumir como sigue el acuerdo francoalemán.

Alemania se compromete a no entorpecer

las reformas judiciales, administrativas, financieras, económicas y militares francesas en Marruecos, y se adhirió explícitamente a las medidas que habrán de tomarse para la reorganización y la fiscalización de los servicios sarracenos, a reserva de la libertad económica y de la igualdad comercial para todas las naciones.

Reconoce Alemania a Francia el derecho de ocupar militarmente, después de previo acuerdo con el Maghzen, cuantos puntos sean necesarios para el mantenimiento del orden, de la seguridad y de las transacciones comerciales.

La acción de la Policía de Francia se ejercerá tanto en el mar como en tierra.

Alemania no se opondrá a que el Sultán confíe a Francia la protección de los súbditos marroquíes residentes en el Extranjero, y la defensa de los intereses suyos, o encargue a los agentes diplomáticos y consulares franceses el representen cerca de los agentes extranjeros acreditados en Marruecos.

El nuevo régimen judicial será instituido en Marruecos con arreglo a la legislación de las diferentes Potencias interesadas, y después de previo acuerdo con las respectivas cancillerías.

Dicho régimen sustituirá los Tribunales consulares.

No habrá Tribunales mixtos.

Alemania se compromete a provocar, tomando por base el convenio de Madrid, la revisión de las listas de protegidos extranjeros o asociados, comerciales y agrícolas.

Ambos Gobiernos gestionarán mancomunadamente de los firmantes del citado convenio el examen de cuantas modificaciones hayan de realizarse.

La explotación de grandes empresas, tales como los ferrocarriles, está reservada al Estado marroquí, el que podrá concederla a terceras personas.

Una disposición especial trata de las explotaciones mineras, particularmente de los yacimientos de hierro. Ningún tributo podrá establecerse sobre la exportación del mineral.

En cuanto a las compensaciones en el Congo, la región del Preso queda fuera de los territorios concedidos a Alemania. Esta llegará hasta el Congo por una larga faja de territorio entre Likuala, Sangha y el Ubanghi y una punta de cuatro kilómetros de ancho al Norte de Mangunba, sobre la que Francia tendrá derecho de tránsito.

Francia obtiene, en cambio, el territorio comprendido en la frontera del Togoland y Camerún y el llamado Pico de Pato, hasta Loguén, con derecho de tránsito en las orillas del Benue y Mayokeybi, para pasar el Camerún.

El telegrama tendido a lo largo del Ubanghi sigue siendo francés.

Cada uno de ambos países se obliga a respetar en su nueva zona las concesiones públicas o particulares hechas por uno u otro contratantes.

Un buen acuerdo.

LONDRES. Se asegura que los Gobiernos francés y alemán se han puesto de acuerdo para someter al Tribunal arbitral de La Haya cuantas dificultades o contestaciones pueda originar la aplicación del Convenio rubricado ayer.

La firma.

PARIS. En el Consejo celebrado este mediodía, bajo la presidencia de M. Fallières, comunicó el ministro de Negocios Extranjeros, M. de Selves, que el acuerdo francoalemán había quedado concluido y definitivamente rubricado por el ministro de Negocios Extranjeros alemán y el embajador de Francia.

El acuerdo francoalemán.

LONDRES. El acuerdo francoalemán consta de dos partes: una particularmente francoalemana, que se refiere a las concesiones de territorio que se hacen mutuamente ambos firmantes, y la otra relativa a Marruecos.

Esta última, que será comunicada a las Potencias signatarias del Acta de Algeciras, determina con gran precisión los derechos políticos de Francia y regulariza la situación económica.

Desde el punto de vista político, queda reconocido de facto el protectorado francés, ya que Francia adquiere el derecho de ocupar militarmente, de acuerdo con el Gobierno sarraceno, el territorio marroquí.

Alemania se compromete, también a no entorpecer la acción francesa en lo que se refiere a las reformas militares, administrativas, judiciales, financieras y económicas que habrán de realizarse para la buena dirección del Imperio sarraceno.

Por otra parte, Alemania no formulará reparos a que los agentes diplomáticos y consulares franceses representen en el Extranjero al Gobierno marroquí y protejan los súbditos suyos, ni a que los representantes de Francia en el Maghzen sean los intermediarios del Maghzen cerca de los agentes diplomáticos o consulares extranjeros.

En lo que se refiere a las reformas judiciales, Alemania admite un régimen inspirado en las legislaciones de las respectivas Potencias interesadas en Marruecos, y destinado a sustituir, después de llegar a un acuerdo con dichas Potencias, a los Tribunales consulares.

Queda por tanto descartada la perspectiva de la institución de Tribunales mixtos.

Para atender una petición del Gobierno marroquí se realizará una Comisión de los protegidos extranjeros y asociados agrícolas en Marruecos.

Los dos Gobiernos gestionarán de las Potencias firmantes del convenio de Madrid cuantas modificaciones crean útiles introducir en el Convenio, relativamente a la cuestión de los protegidos.

Por otra parte, el Gobierno francés declara que su acción protegerá la igualdad económica y la libertad comercial prevista por los Tratados. No habrá desigualdad alguna en lo que se refiere a los derechos de aduanas, impuestos y demás tributos, ni tratamiento diferencial entre los súbditos extranjeros, tanto en lo que se refiere a los medios de transporte, como al tránsito.

En fin, los dos contratantes se obligan a prestarse mutuamente apoyo para lograr la

adhesión a su acuerdo de los demás firmantes del Acta de Algeciras.

LONDRES. El Convenio referente al intercambio de territorios afecta tan sólo a las cuencas de los ríos Congo, Ubanghi y Logone, sin ocuparse para nada del Togo.

Los territorios cedidos por Francia tienen una superficie de 180.000 a 250.000 kilómetros cuadrados. Se le reconoce a Francia el derecho de enlazar por medio de líneas férreas, a través del territorio alemán, las diferentes posesiones que tiene en África Ecuatorial.

También se le reconoce la propiedad de determinadas extensiones de terreno enclavadas en las orillas del Benue y el Mayokeybi para establecer en ellas puertos y almacenes para depositar mercancías de toda clase.

La frontera queda formada ahora por una línea que, arrancando de la bahía de Monda, se dirige hasta el confluente del N'Goko y el Sangha (el Ueso sigue siendo francés), prolongándose luego, a lo largo del Sangha, hasta Kandelko, y del Likuala y el Mossaka, hasta el río Congo, de donde continúa por el Likuala hasta Beraujoko, y luego, orillando el río Lobay, hasta el confluente de éste con el Ubanghi, cuya ribera sigue hasta el río Pama.

Desde este punto se dirige hasta Gore, en el Logone oriental, cuyo cauce sirve luego de frontera hasta el Chad.

Alemania cede a Francia la parte del Bec de Canard (Pico de Pato), situada entre el Chari y el Logone.

Italia y Turquía

Nombramiento de un general.

PARIS. Un despacho de Roma, publicado por la Prensa, dice que el general Pietro Fragoni, capitán general de la provincia de Roma, ha sido nombrado comandante del cuerpo de ocupación de Tripolitania.

El general Caneva conserva la dirección general de las operaciones.

Expulsando italianos.

PARIS. Según comunican de Berlín a varios periódicos, un despacho de Constantinopla, recibido en aquella capital, anuncia que, a consecuencia de las medidas de represión empleadas por los italianos en Tripolitania, la Sublime Puerta ha acordado expulsar del Imperio a los residentes italianos.

La revolución china

Regimiento amotinado.

PEKIN. Un telegrama oficial de Chikiatan anuncia que un regimiento de aquella guarnición se ha amotinado, matando a un general y bombardeando la población, en la que entraron después a saco los amotinados, matando a un millar de manchúes, entre ellos al gobernador, cuyo palacio incendiaron.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admón. y Caja: Arenal, 4, y Puerta del Sol, 3. Redacción: Valerón, Factor, 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES

Table with columns: Mts., Trim., Sem., Aho. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado.

en libranzas de la Prensa o Giro Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Regamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Compañía de los Caminos

de Hierro del Norte de España

En los sorteos verificados en los días 23, 24 y 25 del presente mes, ante el notario del Ilustre Colegio y distrito de Madrid D. Emilio López Aranda, como sustituto de D. Modesto Conde y Caballero, de las Obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de enero de 1912, han resultado amortizadas las siguientes:

LÍNEA DE SEGOVIA A MEDINA 86 Obligaciones especiales, números 16.601 a 86.

LÍNEA DE ZARAGOZA A BARCELONA 98 Obligaciones 3 por 100, serie A, números 581 a 90, 1.061 a 70, 3.951 a 60, 5.431 a 40, 8.611 a 20, 9.881 a 10, 10.381 a 88, 13.591 a 60, 17.681 a 90 y 21.201 a 10.

98 Obligaciones del 3 por 100, serie B, números 4.845 a 50, 5.031 a 40, 5.601 y 2, 9.061 a 70, 9.701 a 10, 10.141 a 50, 10.371 a 80, 13.221 a 30, 14.131 a 40, 14.411 a 20 y 22.351 a 60.

17 Obligaciones del 5 por 100, números 151 a 57 y 741 a 50.

101 Obligaciones del 6 por 100, números 2.851 a 60, 3.441 a 50, 4.931 a 40, 5.111 a 20, 6.685 a 90, 6.731 a 33, 7.594 a 10, 8.171 a 80, 10.013 a 20, 11.501 a 70, 12.871 a 80, 16.061 a 70, 16.251 a 60, 16.301 a 10, 17.951 a 60, 18.201 a 10, 19.731 a 40, 22.201 a 10, 22.431 a 40, 23.001 a 10, 23.721 a 30, 24.321 a 30, 25.811 a 20, 26.151 a 60, 27.491 a 50, 28.791 a 80, 32.931 a 40, 34.061 a 70, 39.931 a 40, 40.111 a 20, 40.401 a 10, 40.601 a 10, 40.691 a 70, 43.241 a 50, 45.441 a 50, 46.451 a 60, 47.681 a 90, 47.811 a 20, 48.081 a 90, 48.971 a 80, 49.101 a 10, 49.291 a 300, 49.811

a 20, 50.161 a 70, 50.221 a 30, 51.541 a 50, 51.621 a 30, 51.741 a 50, 52.041 a 50, 56.445 a 54, 57.735 a 44, 58.185 a 94, 58.455 a 63, 58.855 a 64, 60.035 a 44, 60.345 a 34, 60.835 a 94, 64.865 a 74, 65.055 a 64, 65.885 a 94, 70.335, 70.336, 70.338 a 44, 70.645 a 54, 70.941 a 54, 71.045 a 54, 72.025 a 34, 71.135 a 54, 74.465 a 74, 74.785 a 94, 75.395 a 404, 75.765 a 74, 77.705 a 14, 77.855 a 64, 78.125 a 34, 78.735 a 44, 78.755 a 64, 79.215 a 24, 80.775 a 84, 81.795 a 804, 83.535 a 44, 85.195 a 204, 85.785 a 94, 88.115 a 24, 88.165 a 74, 80.085 a 94, 89.795 a 804, 90.675 a 84, 90.755 a 64, 91.575 a 84, 93.205 a 14, 95.615 a 24, 95.727 a 34, 96.485 a 94, 97.285 a 94, 97.355 a 64, 98.095 a 104, 98.501 a 10, 98.721 a 30, 99.291 a 300, 99.681 a 90, 100.041 a 50, 101.651 a 60, 103.051 a 60 y 103.261 a 70.

LÍNEA DE ZARAGOZA A PAMPLONA

466 Obligaciones antiguas, números 35.172 a 374, 135.216 a 59, 135.263 a 70, 135.272 a 345, 135.350 a 66 y 135.373 a 426.

LÍNEA DE VILLALBA A SEGOVIA

110 Obligaciones especiales, números 8.881 a 90, 11.121 a 30, 12.111 a 20, 21.371 a 80, 24.121 a 30, 34.111 a 20, 34.231 a 40, 41.821 a 30, 44.911 a 20, 46.981 a 90 y 50.321 a 30.

LÍNEA DE ALMANSA A VALENCIA Y TARRAGONA

450 Obligaciones de primera serie, números 71 a 80, 1.041 a 50, 3.301 a 10, 5.601 a 70, 10.141 a 50, 11.031 a 40, 11.281 a 90, 11.761 a 70, 13.301 a 10, 13.401 a 16, 14.711 a 20, 15.411 a 20, 16.181 a 90, 16.981 a 90, 17.331 a 49, 17.301 a 70, 18.111 a 20, 18.391 a 400, 18.931 a 49, 21.971 a 80, 23.081 a 90, 23.741 a 50, 23.841 a 50, 23.871 a 80, 25.871 a 80, 28.441 a 50, 28.591 a 600, 28.621 a 30, 31.301 a 10, 31.501 a 10, 31.741 a 50, 32.661 a 70, 33.501 a 10, 35.571 a 80, 36.511 a 20, 37.761 a 70, 38.471 a 80, 38.661 a 70, 41.021 a 30, 43.401 a 70, 44.171 a 80, 45.301 a 10, 45.451 a 60, 47.681 a 90 y 47.911 a 48.000.

300 Obligaciones, serie A, números 231 a 49, 1.861 a 70, 4.761 a 70, 4.941 a 50, 6.571 a 80, 6.931 a 40, 8.791 a 80, 9.531 a 40, 10.921 a 30, 11.041 a 50, 11.541 a 50, 11.631 a 40, 11.981 a 90, 12.031 a 40, 14.231 a 40, 14.531 a 40, 14.641 a 50, 15.521 a 30, 17.851 a 60, 18.541 a 60, 19.411 a 20, 23.301 a 10, 24.361 a 70, 26.851 a 60, 27.481 a 90, 27.881 a 90, 30.841 a 50, 31.021 a 30, 33.301 a 10, 33.371 a 80, 33.701 a 10, 34.801 a 70, 36.861 a 70, 36.931 a 40, 41.201 a 10 y 42.511 a 20.

300 Obligaciones, serie B, números 71 a 80, 91 a 100, 1.341 a 50, 1.501 a 10, 1.941 a 50, 2.351 a 60, 2.861 a 70, 3.261 a 70, 7.371 a 80, 9.651 a 60, 10.371 a 80, 10.861 a 70, 11.551 a 60, 12.471 a 80, 12.671 a 80, 13.691 a 70, 14.241 a 50, 14.311 a 20, 16.821 a 30, 16.951 a 60, 17.411 a 20, 22.851 a 60, 24.021 a 30, 24.991 a 25.000, 27.081 a 90, 28.091 a 100, 36.191 a 200, 37.281 a 90, 37.611 a 20, 37.751 a 60, 37.911 a 20, 38.261 a 70, 40.661 a 70, 41.201 a 10, 41.221 a 30 y 41.441 a 50.

300 Obligaciones, serie C, números 201 a 70, 1.121 a 30, 6.171 a 80, 6.441 a 50, 7.521 a 30, 8.531 a 40, 9.621 a 30, 10.401 a 10, 10.861 a 70, 12.781 a 90, 13.011 a 20, 13.121 a 30, 14.301 a 10, 17.451 a 60, 17.831 a 40, 18.391 a 400, 19.291 a 300, 19.481 a 90, 23.631 a 40, 23.841 a 50, 24.171 a 80, 26.181 a 90, 27.161 a 70, 33.061 a 70, 33.231 a 40, 33.241 a 50, 36.181 a 90, 38.341 a 50, 38.451 a 60, 38.781 a 90, 41.081 a 90, 41.881 a 90, 42.731 a 40, 43.061 a 70, 43.881 a 90 y 44.051 a 60.

300 Obligaciones, serie D, números 4.441 a 50, 4.961 a 70, 6.491 a 500, 9.771 a 80, 9.811 a 20, 10.081 a 90, 14.081 a 90, 15.151 a 60, 19.841 a 50, 20.941 a 50, 21.301 a 10, 22.021 a 30, 22.931 a 40, 23.301 a 10, 23.331 a 40, 25.551 a 60, 27.081 a 90, 27.451 a 60, 29.091 a 10, 30.511 a 20, 30.981 a 90, 31.391 a 400, 32.061 a 70, 32.101 a 200, 32.301 a 400, 33.401 a 10, 33.421 a 30, 35.571 a 80, 38.301 a 10, 38.361 a 70, 38.371 a 80, 38.411 a 20, 38.571 a 80, 38.591 a 600, 39.311 a 20 y 43.131 a 40.

1.100 Obligaciones especiales del 4 por 100, números 5.301 a 400, 11.201 a 300, 22.901 a 23.000, 42.301 a 400, 57.501 a 600, 84.001 a 100, 97.801 a 900, 99.501 a 600, 145.601 a 700, 120.801 a 900 y 132.301 a 400.

LÍNEA DE SAN JUAN DE LAS ABADESAS

89 Obligaciones, serie A, números 1.161 a 70, 4.891 a 92, 5.181 a 90, 8.561 a 70, 9.291 a 300, 9.301 a 10, 9.551 a 60, 10.314 a 20, 11.141 a 50 y 13.851 a 60.

305 Obligaciones, serie B, números 16.601 a 700, 35.701 a 800, 61.401 a 500 y 62.201 a 5.

Los poseedores de las mencionadas Obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno, en los puntos que a continuación se expresan:

Francia: Conforme a los anuncios allí publicados.

Madrid: En la estación del Norte, en el Banco Español de Crédito y en el Banco de España.

Barcelona: En la Sociedad de Crédito Mercantil.

Bilbao: En el Banco de Bilbao.

Santander y Valencia. En las oficinas de la Compañía.

También serán satisfechos los Títulos de todas las clases expresadas por todas las sucursales en provincias del Banco de España y por todos los corresponsales en España del Banco Español de Crédito.

Madrid, 26 de octubre de 1911.—El secretario del Consejo, Joaquín Pesser.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sílo determinado.

AVISOS ÚTILES



La Emulsión Angier es superior a toda otra Emulsión y remedio para afecciones pulmonares por su mayor poder calmante y curativo combinado con sus excepcionales propiedades tónicas y fortificantes. Se recomienda por los más eminentes especialistas de enfermedades pulmonares desde hace más de veinte años y está reconocida actualmente como remedio modelo para tos,

ESPECTACULOS DEL DIA 4.

ESPAÑOL.—8.30.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—9.—El amor en vela. LARA.—6.30.—Canción de cuna (doble). 9.30.—La de los ojos de cielo.—El patio (doble). APOLO.—7.—La Romerita.—La muerte de Isabella.—La muñeca ideal.—Lirio entre espinas. COMICO.—6.30.—El monaguillo de las Descalzas (dos actos, doble). 10.15.—Gente menuda (dos actos, doble). PRICE.—6.—Don Juan Tenorio. 10.—Juego de amor (doble). GRAN TEATRO.—6.—El género alegre.—La tierra del Sol.—La casta Susana (doble). MARTIN.—6.—Armas al hombro.—El amor de la calle. 9.15.—El bateo.—La costa azul.—Armas al hombro. NOVEDADES.—6.—El patinillo.—Perla del mar. 9.—La Caldera (estreno).—La real hembra.—El intrépido aviador. IMPERIAL.—4.30 y 8.15. Películas. 5.—La fuerza bruta.—De la China.—El pecado de Adán.—La otra.—La sombra (especial). NOVIADO.—6.—El amor que huye.—El divino juguete.—El chico de López.—El poeta de la vida.—El divino juguete. LATINA.—4.—Cinematógrafo.—El censo.—Don Juan Tenorio (especial).—Cinematógrafo.—Don Juan Tenorio (especial). ROMA.—A las 5.30 y 4 las 7.—Por la noche a las 9.30, 10.15, 11 y 11.45, artísticas películas.—Despedida de Gavilán Neira.—Debut de Carmen Villar.—Sorella Floridas. Grandiosos éxitos de las hermanas equilibristas Kirsten Marietta, y de La Riera en su mimodrama La Cordobesa. TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Espectáculo de moda en Madrid.—Secciones desde las 6.—A las 7, sección de gran moda, especial para familias. 9.30, 10.30 y 11.30.—Hermanas Fran, Las Gardinas, Kyllis and Moron.—Extraordinario éxito de Les Chimenti, Niña de los Peñes, Paquita Escrivano y La Argentina, reina de las castañuelas. Películas nuevas a diario ROYAL KUR AAL.—6.15 a 10.15.—Gran programa de cine y variedades. Dos mil metros de películas y gran éxito de La Regia, Toledana y Carrasco, Les Scheinil, Les Toledo y La Muñeca eléctrica. El popular Don Jenaro el Feoprodará la canción del Ven y Ven. MADRILEÑO.—5.—Secciones de cine y variedades.—Debut de Haydée. 6, 7, 10.30 y 11.30.—Monstruos. PETIT PALAIS.—Desde las 5.—Cine y variedades.—Variado repertorio de películas.—Gran éxito de Carmen de Granada y de Godin et Miss Mary, excentricos cómicos. CHANTELER (Plaza del Carmen, 2).—Desde las 5, secciones continuas de cinematógrafo y variedades. Cambio diario de programa. Grandes novedades. Todos los lunes estrenos de la Revista Pathé, con las últimas modas en sombreros, trajes y peinados para señoras. RECREO DE SALAMANCA.—Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8. Skating cubierto.—Cinematógrafo y otras diversiones.

Miércoles y sábados carreras de cintas. PRINCE ALONSO.—5 a 12.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades. Jueves y domingos matinee con regalos. TEATRO NUEVO.—6. Grandes atracciones.—Cine y variedades. A las 11.30.—Sección especial de moda. SALON MADRID (Cedaceros, 9).—5.—Cinematógrafo y variedades. 7.—Gran moda.—10.30 y 11.30, especiales.—Gran éxito de La Argentinita, Trio del Monte, Perliita y Amantistas. Les Casados, Ikarini y La Triana. Cambio diario de películas. BENAVENTE.—5.30 a 12.15.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 4.—San Carlos Borromeo, arzobispo; Santos Juanito, Ildefonso, Filólogo, Patrobas y Amancio, confesores; Santos Nicandro, Porfirio, Vidal, Práxido y Agrícola, mártires; Santa Modesta y la Beata Elena, vírgenes. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de la Almudena), y continúa la novena a la Titular, predicando en la misa, a las once, D. Leonis Santiago, y por la tarde, a las cinco, D. Angel Ruan. Sufragio por los difuntos. En la iglesia del Corazón de María, por la tarde, a las cuatro y media, sigue la novena de Animas, predicando el padre Ramonet. En las parroquias de San Antonio de la Florida, Covadonga y Pilar, a las cinco, y en El Salvador y San Millán, a las seis, serán oradores sus respectivos párrocos. En San Jerónimo, ídem. En el Perpetuo Socorro, a las cinco, el P. Escrivano. En las Recoletas, ídem, D. Manuel Lizano. En San Sebastián, ídem, a las cinco y media, D. Antonio Carralero. En San Martín, ídem, don Florentino Rodríguez. En San Ginés, ídem, D. José M. Peláez. En Santa Teresa, ídem, D. Francisco Ferrero. En los Dolores, ídem, D. Felipe Gadea. En San Luis, ídem, a las seis, el P. Pedro Villarrín. En San Marcos, D. Domingo Escudero. En Santa Isabel, ídem, don Juan Cansaque. En la Iglesia Pontificia, ídem, el P. Cayro. En los Flamencos, ídem, el Sr. López Anaya. En Santiago, ídem, a las seis menos cuarto, D. Bernardo Barbajero. En San Lorenzo, al anochecer, el señor cura. En el Carmen y Alarcón sigue el Mes de Animas por latardía las cinco. En San José, a las cinco, ídem, D. Francisco Ferrero. En San Ignacio, ídem, a las cinco y media, y será orador un P. Trinitario. En el Cristo de la Salud, ídem, a las seis, D. Cristino Valls. En Santa Cruz, ídem, al anochecer, D. Pablo Biesca. En los Donados, ídem, predicando D. Victoriano Bisco. La misa y oficio son de San Carlos Borromeo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servicios, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Cor Mariae.

LA TOS HA DESAPARECIDO Y EL APETITO VUELVE

Charpalle, por St-Bonnet-de-Chastel (Puy-de-Dome), 12 de diciembre de 1904.—Muy señor mío: Hace quince días recibí un frasco de su Alquirán-Guyot, que me ha mejorado mucho. Hacía ya once meses que contrahe una tos que luego degeneró en bronquitis; pero desde que tomé el frasco que usted me remitió desapareció la tos y me volvió el apetito. Me encuentro mucho mejor y me felicito de haber conocido el verdadero Alquirán-Guyot. Firmado: Antonio M...



MICROBIOS destruidos por el Alquirán-Guyot.

El uso del Alquirán-Guyot a todas las comidas, y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquirán-Guyot destruye la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición. Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquirán-Guyot, os propusiesen tal cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquirán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquirán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como las señas: Maison Frère, 19, rue Jacob, París. El tratamiento sólo cuesta unos 10 cts. al día, y cura. ADVERTENCIA.—Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquirán de Noruega (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsulas a cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA SOTO ARISTO CONDESA DE BERBERANA HA FALLECIDO EL DIA 2 DE NOVIEMBRE DE 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Su viudo, el conde de Berberana; sus hijos, Alvaro y Carmen; sus hermanas, Asunción y Paula; su hermano, el conde de Encinas; hermanos políticos, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Castelló, 48, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

LA SOLEDAD. DESENGAÑO, 10 REPRESENTANTES Importante casa exportadora de Vinos, Anisados y Licores, desea representantes en capitales y pueblos de España y América. También viajantes a la comisión.—Dirigirse a Hijos de Antonio Barceló.—Málaga.

AYUDANTES DE MONTES y OBRAS PÚBLICAS.—Preparación completa por Ingenieros.—Pídanse Reglamentos al Ingeniero de Montes don Juan Herreros y Butragueño. Hernán Cortés, 22.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Álava) Véanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

Don Nicolás de Urriaga y de las Rivas MARQUES DE SAN NICOLAS Fallecieron, respectivamente, el día 4 de noviembre de 1827 y 7 de mayo de 1858. R. I. P. Todas las misas que se celebran el día 4 del corriente en la parroquia de San Sebastián y 6 ídem de San Ignacio, así como el oficio del mes de Animas en esta última, serán aplicadas en sufragio de dichos señores. Sus hijos suplican a sus parientes y amigos que concierten las indulgencias en la forma acostumbrada.

VIENTRES

Desarrollo, descenso, prolapso de la matriz; los trastornos y cúmulo de sufrimientos de las señoras, corrige y cura la faja hipogástrica recogevientes de Fina y Ramon. Para las señoras que sufren relajaciones, dislocaciones y afecciones abdominales, el especialista D. Pedro Ramon se hallará en Madrid los días 13, 14 y 15 del corriente noviembre. Recibirá de 10 a 1 y de 5 a 7 en el hotel de ORIENTE (ARENAL, 4).

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 12 TELÉFONO 103 Nota. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo. Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. O. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas a la Central de aquéllas.

SORDOS

El Micro-Radio del doctor alemán Kiesler, leido óido perfecto. Representante único en España, Sr. Ruiz Marín, Montera, 21, 1.º. Hora: de 11 a 2.

MUEBLES

SE VENDEN, ALQUILAN y CAMBIAN. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos. HORTALEZA, 39, 1.º

ASOMBROSA

Liquidación por derribo; tejidos punto, ropa blanca, camisería, mantas, colchas, paños, toallas y otros artículos. HORTALEZA, núm. 5.

ABRIGOS

manguitos, Echarpes, pieles y colas; se reforman las usadas. CARMEN, 14.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2. PRÉSTAMOS

A COMPRAR

muebles y camas, a los grandes Salones de Ventas, casa que vende más barato en Madrid. Conde Romanones, 12.

CAMAS DORADAS

Restauración, reforma, composuras. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 34. Fábrica.

Señoras

250 sombreros adornados por modistas francesas. Precios desconocidos, increíbles. Montera, 16 principal, portal postales. Se necesitan oficial y aprendiz para pajar postales. Fernando, platero para señoras. Alcalá, 66, 3.º

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 6; Pza. Mayor, 91.

HOMBRES

La debilidad sexual (mal llamada impotencia por algunos explotadores), la tristeza, melancolía, espermatorrea, mareos, vértigos, estómago, estreñimiento y demás síntomas de los desórdenes nerviosos, se curan con el Nervional Mon. Pedir a su autor si queréis ser felices. Monreal, Fuencarral, 42 Madrid.—Consultar dudas.—5 pesetas caja.

LA MEJOR RENTA

y más segura, es la que producen los préstamos hipotecarios. Esta casa los facilita, y después pueden manejarlos los capitalistas. Informes gratis. Hortaleza, 19, pral. izq.ª 6 a 8.

CUÑA DE PEDERNAL DE PRIMERA CLASE, SE VENDE. PASEO DE LOS PONTONES, NÚM. 2, :::: COCHERA ::::

¡No sirve darle vueltas!

PARA GABANES DE NIÑOS forma chaquetón maruero, gabán hombrecito, etc., en todas clases, modelos y tamaños, a precios más baratos que ninguna otra Casa, pues se venden con pocas utilidades y se prefieren muchos pesos. 6.—Fuencarral—6 (Frente calle Desengaño).

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas Deposito muellos en Madrid PAFICHO, 75 Pz. de Valdecas.—Cantareas. Teléfono 1.295

PRECIOS

650 kilos de yeso negro corriente..... 7,50 Id. id. especial..... 8,50 Costal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

AVISO

La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA. Con garantía comercial satisfactoria, puedo proporcionar cuatro ó cinco mil duros. Lista Cc. cédula 17.989.

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte, Preciados, 9, entrio. (antes Mariana Pineda, 1).

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

Capital social, 32.750.000 pesetas FÁBRICA DE HIERRO. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesiao Lingote al ool, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropen en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba)

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER Los Emplastos Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los Emplastos Winter CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos Winter CURAN reumatismos y los dolores de costado. Los Emplastos Winter CURAN los dolores de espalda y riñones. Los Emplastos Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Exijase la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

CARRERA DE COMERCIO

Títulos de Contador y Profesor Mercantil. La Academia más antigua y acreditada para obtener los es la de Aroca. Clases eminentemente prácticas para dependientes y Tenedores de libros.—Idiomas.—Matrícula: de 8 a 1 y de 7 a 9.—CARMEN, 40.

LIBROS A PLAZOS

Única casa en España que vende en esta forma toda clase de obras, especialmente de Derecho.—Pídanse Catálogos al director de El Crédito Literario, MONTEA, 9, Madrid.

Banco de España

Preparación próxima convocatoria. La Academia más antigua al efecto es la de Aroca. Carmen, 40. Matrícula: 8 a 1 y 7 a 8.

JACINTOS DE HOLANDA

legítimos y demás cobollas de flor para plantar en seguida. Similares seleccionadas. Antigua casa Bayoz y Sallates. Hortaleza, 27, Madrid. Catálogos ilustrados.

XV ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR D. JAVIER DE MUGUIRO Y CASI

CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA Falleció el día 4 de noviembre de 1896 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ALTA

Se vende una de las mejores Splateas del Real a sábados de moda, abono entero ó la mitad alternado. Informar: Castañón M. y C.ª Montera, 45

ALTA

Vendo Ciudad Lineal 6 lotes manzana 16. Montera, 8, 1.º